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ILCEWICZ – 1600; oszmiañski (Ur., Bon.).

Przypisy Uruski:

Jan, syn Andrzeja, z synem Wincentym, i Antoni, syn Szymona, z synami: Janem, Justynem i Pawłem, potomkowie Michała, dziedzica dóbr Ciejkinie, w oszmiańskiem 1654., zapisani do ksiąg szlachty gub. wileńskiej 1800 r. (Bon.).

ILINICZ   -   w księstwie Litewskiem, inni ich piszą Hilinicz , inni Glinicz , niektórzy z nich pisywali się hrabiami na Mirze. Jan Ilinicz jeden z paniąt Litewskich rotmistrz 1454. Po zbitem wojsku pod Chojnicami , boku Króla Kazimierza nie odstąpił, ale obróciwszy się przeciwko pogoni nieprzyjacielskiej , tak długo się z nią mężnie uganiał, aż na koniec dał się pojmać aby tym czasem Król uszedł.Syn jego Krzysztof Janowicz 1522 marszałek nadworny Litewski , starosta Lidzki temu gdy chciał Król Alexander starostwo odjąć , wielkie zajście między Królem i senatem urosło. Hrehory starosta Brzeski 1516 podpisał przywilej  cessyi ziemi Drohickiej u Herburta fol. 302. Jerzy urodził się z Zofji Radziwiłowny , kasztelanki Trockiej , marszałkowny. Kojał. In MS. I Geneal.Radziw.  Są jeszcze w księztwie Żmudzkiem i w powiecie Słonimskim Iliniczowie , ale niewiem czy tego herbu.Bazyli horodniczy Mścisławski podpisał elekcyą Jana III. Stanisław i Kazimierz 1700.

Przypisy Krasickiego:

Roku 1778 Tomasz Ilinicz obożny Kowieński. Jan podczaszy Mścisławski. Jerzy pisarz grodzki Mścisławski.

Przypisy: P.E.SZ.

v. ILLINICZ –hr. Œw. P. Rz. 1555 r., 1413 nb.; orszañski, nowogródzkie. Rodzina szlachecka litewska, z której Szczêsny, starosta brzesko – litewski, otrzyma³ tytu³ hr. Œw. P. Rz. W r. 1555, lecz umar³ bezpotomnie 1569 r. (ML., Pp., Ns., Bon., Br.).

Z tej rodziny:


IWAN, 1473-86 nam. Drohicki, 86 nam. Smoleñski (Ur.).


JAN, 1529-30 nam. Mœcis³awski (Ur.).


JURJI, 1519-69 MNL. (Ur.).
MIKO£AJ, 1494-99 nam. Miñski, – 1529 nam. Smoleñski, wda. (ur.).

Przypisy Stupnicki:

w księztwie Litewskiem, gdzie się piszą Ilnicz, albo Glinicz. Jan  rotmistrz Polski r. 1454 w nieszczęśliwej bitwie pod Chojnicami nie odstąpił od boku króla Kazimierza, w końcu obróciwszy się przeciw pogoni nieprzyjacielskiej, tak długo się z nią ucierał, aż nakoniec dał się pojmać, aby tym sposobem dać królowi czasu do przyspieszenia odwrotu. – B a z y l i, horodniczy Mścisławski, podpisał elekcyę Jana III.

Przypisy Uruski:

v. ILLINICZ. Hrabiowie i szlachta. Senator w rodzinie, Mikołaj, wojewoda smoleński 1529 r.

Dawna i magnacka litewska rodzina. Paprocki wywodzi ją od Czuppy, pana litewskiego, który na sejmie w Horodle wziął herb Korczak. Brali przydomek Czupa, większa jednak ich ilość brała przydomek Zubka, który nawet jedna linia Iliniczów wzięła za nazwisko; któryś z tej rodziny dostał w nagrodę zasług od wiel. ks. Witolda majątek Poryck, na Wołyniu, który gdy około 1500 r. przeszedł po kądzieli do Teodora Wasilewicza ks. Zbaraskiego, ten wziął od niego nazwę księcia Poryckiego.

Iwan, rotmistrz królewski, należał do tych kilku rycerzy, którym w bitwie pod Chojnicami z Krzyżakami 1454 r. powierzoną była straż osoby królewskiej; po przegranej bitwie towarzyszył w ucieczce Kazimierzowi IV, a gdy byli oskoczeni od pogoni krzyżackiej, dał mu czas do ucieczki, lecz został wzięty do niewoli; wdzięczny król hojnie go za tę przysługę   ma​jątkami obdarzył. Iwan, koniuszy witebski 1473 r., namiestnik drohicki 1482 r., a smoleński 1486 r., z żony Anny Dowgirdówny pozostawił trzech synów: Krzysztofa, Mikołaja i Juriego.

Krzysztof, starosta lidzki i mścisławski 1530 r., marszałek litewski, nieprzyjaciel Michała Glińskiego, za jego podmową miał sobie odjęte sta​rostwo lidzkie.

Mikołaj, marszałek hospodarski, namiestnik miński 1494 r., został 1499 r. namiestnikiem smoleńskim; z żony Hanny Nacowiczówny miał cór​ki: Hannę za Mikołajem Zenowiczem, Elżbietę za Janem Szemetowiczem i N. za Zbożnym Wernerowiczem, oraz syna Mikołaja. Mikołaj, dziedzic Szyłowic, wojewoda smoleński 1529 roku, z żony Elżbiety, córki Jakóba Szczyta, pozostawił córkę Hannę za Janem Giedrojcem i synów, Jana, dwo​rzanina królewskiego, i Szczęsnego.

Jurij, ostatni z synów Iwana i Dowgirdówny, dziedzic dóbr Izblany, marszałek litewski i namiestnik lidzki 1501 r., starosta brzeski i kowieński, sekretarz królewski 1506—1522 r., marszałek nadworny litewski 1519 r., dostał w 1490 r. od swej krewnej Anny Butrym obszerny majątek Mir. Jurij, żonaty z N. Zabrzezińską, miał córki, Hannę za Piotrem Kiszką,        kaszte​lanem trockim, Jadwigę, żonę Jana Józefowicza i czterech synów: Mikołaja, Stanisława, Jana i Szczęsnego; z nich:

Jan, dziedzic dóbr Czornawczyce, namiestnik mścisławski 1528 roku, ożeniony z Elżbietą z Felsztynu Herburtówną, 2v. za Janem Radziwiłłem, umarł bezpotomnie.

Szczęsny, starosta brzesko - litewski, dziedzic Mira, Czornawczyc i Bia​ły, zmarł 1541 r., pozostawiwszy z żony Zofii, córki Jana Brodacza ks. Radziwił​ła, syna Jerzego, marszałka litewskiego, który w 1555 r. od cesarza     niemieckie​go miał otrzymać tytuł hrabiego państwa rzymskiego, lecz umarł bezpoto​mnie, a jego majątki, Mir, Biała i Czornawczyce przeszły do Radziwiłłów.

Z tej familii. Paszko, bojar bracławski 1514 r. Elżbieta, starościanka doruchowska, żona Michała Aleksandrowicza, cześnika smoleńskiego 1560 r. Bazyli, horodniczy mścisławski, deputat na Trybunał litewski 1674 r., podpisał elekcyę 1674 r. z wojew. mścisławskiem. Samuel - Kazimierz, skar​bnik mścisławski, Andrzej, Antoni, Bazyli - Konstanty, podsędek mścisławski, Jan i Michał z wojew. mścisławskiem, a Kazimierz i Stanisław z wojew, sandomierskiem 1697 r. podpisali elekcyę. Antoni - Tadeusz, stolnik mścisławski 1732 r., ożeniony z Katarzyną Szaniawską, chorążanką parnawską, wdową po Korzeniowskim, miał syna Jana, posła mścisławskiego. Józef, starosta kożuchowski 1733 r. Mikołaj, podczaszy 1770 r., a stolnik mścisławski 1772 r., podpisał elekcyę 1764 r, z wojew. mścisławskiem. Tomasz, oboźny kowieński 1770 r., chorąży preński 1793 r. Jerzy, pisarz grodzki mścisławski 1780 - 1788 r. Jan Nepomucen, podczaszy mścisławaki 1780 - 1794 r. Ignacy, cześnik mścisławski 1775 r. (Metr. Lit., Metr. Kor., Bon.)

ILIÑSKI – 1500; Ilinie radomski, kijowski (Br., Ur.).


Przypisy Uruski:

Cyryl, syn Grzegorza, ze swym synem Sabbą, szlachcic polski, osiedlił się w Rosji i jego potomkowie zostali nadani majątkiem ziemskim 1699 r. Obecnie są zapisani do ksiąg szlachty gub. kurskiej.

ILKIEWICZ – 1560; brzesko – litewskie (Ur.).

Przypisy Uruski:

v. ILKOWICZ. W wojew. brzesko – litewskiem. Jan, Fedko i Marya 1541 r. Mikołaj 1644 r. cytowany w aktach wąsoskich. Marcin, dzielny wojownik, dobroczyńca Jezuitów 1681 r. Marcin, podstarosta grudziącki 1765 r. (Met. Lit., Kancl.). Kazimierz, syn Marcina, zapisany do ksiąg szlachty gub. kowieńskiej 1819 r.

IWONIA – Małachowski.

JAGODOWSKI – 1661; Ukraina, Kozacy (HCR.).

JARKOWSKI – 1600; Jarkowce lityñski (Ns., Br.).

Przypisy Uruski:

Z podgórza krakowskiego przenieśli się na Litwę. Andrzej podpisał manifest szlachty litewskiej 1763 r. Adalbert, profesor matematyki w szkole łuckiej, został 1789 r. geometrą przysięgłym królewskim (Sigil.). Antoni, ożeniony z Magdaleną Jastrzębską, miał córkę Joannę Jagodyńską 1780 r.


Antoni z synem Mieczysławem i Aleksander, synowie Wojciecha, wnukowie Józefa, wylegitymowani w Cesarstwie i zapisani do ksiąg szlachty gub. podolskiej 1846 r. (Bon.).

JARMOLIŃSKI   -   na Podolu dom starodawny , czego dowodem są stare przywileje.Chotko z Kroacyi za krwi Deszpotów idący , pierwszy do Polski przyszedł za czasów Władysława Jagiełły Króla Polskiego, będąc przedtem u Królów Węgierskich w wielkich respektach, ten to w obozie to na dworze królewskim zacnie się popisawszy w zasługach wziął od niego wieś Jarmolnince nad rzeką Smotryczem o czem przywilej Ruskiem charakterem 1407.Zginął potem ten Chotko w okazyi mężnie stawając , zostawiwszy syna Alexandra męża wojennego ,ten ze wsi Jarmolinki miasteczko ufundował , czego świadkiem przywilej 1455. A z Kalenniczanki spłodził trzech synów , Bazylego bezpotomnego , Fiedora , któremu gdy się w dziale dostały Sutkowice Sutkowskim zawołany. Dachna , który  dziedzicem zostawszy na Jarmolince Jarmolińskim ogłoszony. Wspominają tych trzxech braci księgi grodzkie Kamienieckie 1476. Mikołaj miał za sobą Katarzynę Czuryłownę. Jarmolińska była za Marcinem Czuryłem , Olimpia Rzewusc. Jerzy Jarmoliński pojął Zuzannę córkę Wojciecha Kalinowskiego łowczego Podolskiego, Okolski pod Kalinowa. Z której syn Tomasz, tego zaś córka Anna Jana Szepinga małżonka. Mikołaj w Ruskiem województwie 1632. Jan i Mikołaj w powiecie Pińskim 1648. Barbara , Alexandra Bałabana starościca Winnickiego. Małgorzata Jędrzeja Czołhańskiego cześnika Włodzimierskiego małżonki. Maryanna była za Pawłem Potockim herbu Pilawa kasztelanem Kamienieckim , siostra jej Zuzanna Konsatncya , pierwszym związkiem za Alexandrem z Pilcy Korycińskim wojewodą Rawskim , drugim za Jakóbem Wojciechem Szczawińskim wojewodą Inowrocławskim z obiema jednak żyła niepłodnie.

Przypisy: P.E.SZ.

ob. SUTKOWSKI, 1500; Jarmoliñce proskurowski, Królestwo Polskie (Pp., Ns., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Stupnicki:

Przodek domu tego C h o d k o, przyszedłszy za czasów Władysława Jagiełły z Kroacyi do Polski, dzielnie się popisał na wojnach prowadzonych przez tego Monarchę, za co też otrzymał w nagrodę wieś Jarmolińce na Rusi. Nieprzestając i teraz jeszcze służyć wojennie swojej nowej ojczyźnie, poległ w jednej bitwie stoczonej z nieprzyjaciołami.  A l e k s a n d e r, syn jego, także mąż rycerski, fundował z włości Jarmoliniec, miasteczko, na co otrzymał przywilej r. 1455. Jego dwaj synowie, F i e d o r, któremu się dostały działem Sutkowce, przyjął nazwę Sutkowski, drugi zaś             D a c h n o, zostawszy dziedzicem wyż wymienionego miasteczka, Jarmoliński.

Przypisy Uruski:
Chodko v. Chwiedko (Teodor), rodem Kroata, przeszedł ze służby wojennej węgierskiej do wojska polskiego i od króla Władysława Jagiełły w 1407 r. dostał w nagrodę zasług majątek Jarmolińce, w wojew. podolskiem. Po zabitym na wojnie Chodku został syn Olechno (Aleksander), który w 1455 r. za przywilejem Kazimierza IV za​mienił wieś Jarmolińce na miasto.

Olechno z żony Bohdany Kalenniczanki miał córki, Annę za Szczę​snym Szarawskim, Maruszę, żonę Pedora Łastowickiego i syna Dachnę, po którym z żony Wąski Wronowickiej, córki Aleksandra, starosty winnickiego, pozostało trzech synów: Seweryn, ożeniony z Hanną Kuniewską, zabity 1571 r. na Wołoszy, Bazyli, dziedzic Łostkowiec, po którym z żony Darny Leśnickiej córka Małgorzata za Andrzejem Czołhańskim, i syn Juchno, dzie​dzic Jarmoliniec 1560 r., zaślubił Maruchnę Korniłowską i z niej pozostawił synów: Steczka, Pawła, Romana i Mateusza.

Roman, żonaty z Tyssarowską, miał syna Andrzeja, po którym z żony Anny Mikulińskiej syn Jerzy, dziedzic na Semenowie 1630 r., pozo​stawił córkę Annę za Podwysockim.

Mateusz v. Maciej, dziedzic Jarmoliniec 1570 r., miał córki, Maruszę za Andrzejem Rusieckim, Zofię Skarszewską i synów: Heronima i Wacława bezpotomnych, oraz Mikołaja 1617 r., po którym z 1-ej żony Jełowickiej syn Mikołaj, a z 2-iej żony ks. Sokolińskiej syn Jerzy.

Mikołaj, dziedzic na Jarmolińcach 1630 r., podpisał elekcyę 1632 r. z wojew. ruskiem, poślubił on Katarzynę Czuryłównę, córkę Marcina i Firlejówny, i z niej miał córki: Elżbietę za Pawłem Potockim, kasztelanem kamienieckim, Barbarę Trypolską, Zuzannę 1v. za Aleksandrem Korycińskim, wojewodą rawskim, 2v. za Jakóbem - Olbrachtem Szczawińskim, wo​jewodą inowrocławskim, 3v. za Michałem Stryblem i Annę za Tomaszem Humieckim, łowczym podolskim.

Jerzy, młodszy syn Mateusza, dziedzic dóbr Jarmolińce 1642 r., oże​niony z Zuzanną Kalinowską, łowczanką podolską, miał syna Tomasza, po któ​rym z Konstancyi Kossakowskiej córki, Anna, zaślubiwszy Jana - Zygmunta Szepinga, stolnika inflanckiego, przeniosła do jego rodziny majątek Jarmoliń​ce, a Barbara, żona Aleksandra Bałabana, starościca winnickiego.

Konstanty, syn Macieja, dziedzic na Semenowie 1590 roku, żonaty Z Reginą Bohowitynówną - Szumbarską, miał synów, Jana i Władysława, dzie​dziców dóbr Melech i Szumbar, w pow. krzemienieckim 1635 r. Jan, sędzia ziemski krzemieniecki 1645 r., zaślubił Katarzynę Stryblównę i z niej miał córki, Ewę Łabęcką, Barbarę Pruszyńską i Reginę Humnicką. Maryna za Jerzym ks. Puzyną, łowczym wołyńskim 1630 r. Jan i Mikołaj podpisali elekcyę 1648 r. z wojew. brzesko - litewskiem.

Po Andrzeju, podczaszym sanockim, dziedzicu dóbr Nowy Staw 1718 r., syn Stanisław miał dwóch synów: 1) Dominika, po którym z żony Maryanny Wałągiewiczówny syn Fabian, nadleśny rządowy w gub. augu​stowskiej, wylegitymowany w Królestwie 1845 r.; 2) Jakóba, po którym z żony Maryanny Saksińskiej syn Maciej, nadleśny rządowy w 1865 roku w lasach radomskich, wylegitymowany w Królestwie 1848 r.

Szymon, syn Samuela, Michał, syn Jana, z synem Justynem i inni, razem 12 osób, obywatele pow. słuckiego, wylegitymowani w Cesarstwie 1841 r. i zapisani do ksiąg szlachty gub. mińskiej.

JARKOWSKI – 1600; Jarkowce lityñski (Ns., Br.).

JARMOŁA li. KOŚCIESZA. Jarmoła, zamożny białoruski szlachcic, ożeniony z ks. Massalską 1560 r., zostawił potomstwo, które po większej części wzięło nazwisko Jarmołowicz; z tych co zostali przy nazwie Jarmoła, Jan, rewizor królewszczyzn na Litwie, miał syna Jana, po którym synowie, Kazimierz i Stefan cytowani 1670 r. u Kojałowicza.

JAROSZYÑSKI – odm., 1671 nb.; Jaroszyñce winnicki, Wo³yñ. Wed³ug Stupnickiego Jarosz, wójt miasteczka Pawo³ocza, na Ukrainie, odznaczywszy siê w r. 1671 w wojnie z Kozakami, zalecony przez Hetmana Rewerê Potockiego, otrzyma³ szlachectwo i odt¹d zacz¹³ pisaæ siê Jaroszyñskim (Ns., Br., ¯y., Ostr.).

Przypisy Uruski:
Odmiana herbu — przez wręby przechodzi strzała ostrzem na dół; w koronie nad tarczą trzy pióra strusie: czerwone,   złote   i   błękitne   przeszyte  strzałą.

Starożytna rodzina na Wołyniu, zkąd przeszła na Podole i Ukrainę; pisze się z Jaroszyniec. Dymitr, dziedzic Jaroszyniec 1629 r., miał syna Piotra, ożenionego z Maryanną Pieńkowską, z której córka Maryanna, żona Sebastyana Kaletyńskiego, i synowie: Jan, miecznik bracławski 1653 r., Ste​fan, rotmistrz wojsk koronnych, posiadacz dóbr Kierdany, w wojew.        kijowskiem, żonaty z Anną Stołpczanką, i Fedor (Teodor), dziedzic dóbr Uhluwki (?), podczaszy żytomierski 1652 r., podpisał elekcyę 1674 r, z wojew. wołyńskiem. Fedor z żony Anastazyi Jurewiczówny miał córki, Maryannę za Adamem Szeptyckim, Annę zaślubioną 1v. Maciejowi Sumowskiemu, 2V. Mi​chałowi Lipskiemu, chorążemu nowogrodzkiemu, i syna Pawła - Joachima. dziedzica dóbr Jaroszyńce, Olizarów i Maryanówka, podczaszego owruckiego 1700 r., rotmistrza wojsk koronnych 1708 r., podkomorzego i marszałka bracławskiego 1735 r., posła na kilka sejmów, który zaślubił Bogumiłę Piasecką i z niej miał córki, Petronelę za Feliksem Borejką, 2v. za Kazimierzem Świdzińskim, stolnikiem dźwinogrodzkim, Annę 1v. za Pawłem Nieetojewskim, a 2v. żonę Sebastyana Woronicza, i trzech synów: Augustyna,    dzie​dzica dóbr Wasylówka, miecznika, bracławskiego 1726 r., deputata na Trybunał radomski 1734 r., Adama, chorążego wojsk koronnych 1730 r. i łow​czego bracławskiego, żonatego z Eleonorą Pruszyńską, i Zacharyasza.

Zacharyasz, dziedzic Olizarowa, Podlisiec i inne, miecznik winnicki 1736 r., starosta dymitrowski, podstoli winnicki, podpisał elekcyę 1764 r. z wojew. bracławskiem; ożeniony z Maryanną Szczeniowską, zostawił sześciu synów: Mikołaja, Ignacego, Hipolita, Antoniego, Wincentego i Czesława.

1) Mikołaj, dziedzic dóbr Krzywego Jeziora, starosta wyszogrodzki, wojski mniejszy 1772 r., podczaszy dźwinogrodzki 1777 r., podczaszy bracławski l784 r., stolnik winnicki, kawaler orderów Orła Białego i św. Stanisława, poseł na sejm czteroletni, zaślubił Maryannę Kordyszównę, stolnikównę bracławską, i z niej miał córki: Józefę, zaślubioną Fabianowi Lipińskiemu, Honoratę za Wacławem Jełowickim, Justynę Michałowską i syna Jana, dziedzica dóbr Miastkówki, Stawek, Haraczkowki i in., generał - majora wojsk ros., który miał dwie żony, Annę Malczewską, z tej syn Konstanty, dziedzic dóbr Szarapanówki, z żony Waleryi Budzyńskiej pozostawił syna Konstan​tego, żonatego z Anną Madejską, marszałkówną kijowską, i Julię Tyzenhauzównę, z której synowie: Bolesław, Witold i Zygmunt.

Bolesław zaślubił Konstancyę Samsonowiczównę i z niej pozostawił syna Józefa - Jana i córki, Henrykę i Julię.

Witold, dziedzic Haraczkowki, miał dwie żony, Konstancyę Pajewską, z niej synowie, Julian i Kazimierz, i Maryę de Salis, z której syn Stani​sław żonaty z Ziembicką.

Zygmunt, najmłodszy z synów Jana i Tyzenhauzówny, dziedzic Sta​wek, z żony Jadwigi, córki Stanisława Tyzenhauza, pozostawił synów: Zy​gmunta, Józefa, Maryana i córkę Zofię.

2) Ignacy, dziedzic dóbr Dzwonichy, starosta wyszogrodzki 1790 r., kawaler orderu św. Stanisława, ożeniony z Elżbietą z Czeczelów, wojszczanką bracławską, pozostawił syna Franciszka, podkomorzego hajsyńskiego, marszał​ka szlachty pow. bracławskiego, po którym z Anny Drzewieckiej synowie; Oktawian, Edward i Józef.

Oktawian, marszałek szlachty gub. kijowskiej, szambelan dworu ros., ożeniony z Matyldą Czarnomską, pozostawił synów, Wiencesława i Mikołaja.

Edward, dziedzic dóbr Bogdanówki, żonaty z Karoliną Rakowską. 

Józef, dziedzic dóbr Dzwonichy i inne, zaślubił Karolinę Drzewiecką i z niej ma córki: Annę, Maryę, Julię i synów: Franciszka, żonatego z Leną Rudnicką, Władysława, ożenionego z Maryą Złotnicką, Józefa i Karola.

3) Hipolit, dziedzic dóbr Żerdynówki, podkomorzy hajsyński 1801 r., z żony Maryi Potockiej miał syna Piotra, a z 2-iej żony Teresy Paszkowskiej pozostawił synów: Antoniego, Aleksandra i Jana, oraz córki, Klarę za Mikołajem Czarnomskim i Franciszkę, żonę Ignacego Bagińskiego.

Aleksander, ur. 1801 r. we wsi Hubnik, w gub. podolskiej, postąpił 1827 r. na służbę do 3 pułku strzelców pieszych i w 1831 r. został podpo​rucznikiem wojsk polskich.

4) Antoni, dziedzic dóbr Kuny, Podlisiec i inne, szambelan Stanisława Augusta 1792 r., kawaler orderu św. Stanisława, a ostatnio marszałek szla​chty pow. hajsyńskiego, z żony Józefy Jełowickiej pozostawił syna Miko​łaja, zmarłego bezpotomnie.

5) Wincenty, dziedzic dóbr Jaroszynki, szambelan Stanisława Au​gusta 1790 r. i kawaler orderu św. Stanisława, zaślubił Bogumiłę Bentkowską i z niej miał synów, Antoniego i Seweryna, który z żony Salomei Szołajskiej pozostawił syna Stanisława, dziedzica Dzygówki, po którym z Zofii Kownackiej syn Zygmunt.

6) Czesław, ostatni z synów Zacharyasza, dziedzic dóbr Tywrowa. Kuny i inne, chorąży lwowski 1787 r., kawaler orderu św. Stanisława, mar​szałek szlachty pow. hajsyńskiego, zaślubił Ewę Kamieńską, generałównę wojsk koronnych, z której synowie: Brunon, Henryk i Edward, oraz córki: Konstancya za Józefem Drzewieckim, Michalina, 1v. żona Kacpra Orłuwskiego, 2v. za Władysławem Zdziechowskim, marszałkiem pow. litynskiego, Julia za Eustachym ks. Czetwertyńskim i Hortensya za Karolem Drzewieckim.

Henryk, dziedzic dóbr Tywrowa, marszałek szlachty pow. winnickiego, zaślubił Franciszkę Gadomską, córkę Antoniego, marszałka płoskirowskiego i z niej ma córkę Krystynę za Karolem Czosnowskim i synów: Walerego, Antoniego i Adama; po Antonim z żony Salomei Jaroszyńskiej syn Stanisław i córki, Marya za Tytusem Mniszkiem i Zofia.

Edward, dziedzic dóbr Kuny i inne, zaślubił Eleonorę Świejkowską i z niej pozostawił córkę Maryę za Michałem Bonieckim i syna Czesława. dziedzica dóbr Kuny, po którym z żony Elżbiety Stempkowskiej, marszałkówny zasławskiej, syn Edward żonaty z Wandą hr. Sierakowską i córki, Marya za Stefanem hr. Ponińskim i Joanna (Bon.).

JAŒLIKOWSKI – 1500; Jaœlików krasnostawski, kijowskie (Ur., Bon.).

JELENIEWSKI – 1500; nurski, wileñskie (Ur.).

JELEŃSKI   -   ale z tą odmianą, że wręby trzy zwyczjne , powinny być na tarczy a w hełmie tylko trzy pióra strusie. MS. Ks. Kojałowicz o nich świadczy. Gabryel Jeleński z Brześciańskiego województwa , poseł na sejm 1626 , ztamtąd deputat na trybunał fiskalny Litewski.Constit. fol. 6. Jan podsędek Mozyrski 1674. N. Miał za sobą Andruszewiczownę , chorążankę Mozyrską.

Przypisy Krasickiego:

W roku 1778 Józef Jeleński sędzia ziemski Trocki. Jan sędzia ziemski Mozyrski . Marcin strażnik . Stanisław pisarz grodzki Mozyrski. Józef koniuszy Mozyrski. W r. 1788 Konstanty podkomorzy Mozyrski.  Jan starosta Mozyrski.

Przypisy: P.E.SZ.

1764 nb.; zakroczymski, kowieñski. Nobilitacjê otrzymali Jakób Mateusz i Stanis³aw neofici (Kt., Br., Bon.).

1600; Jelnie brzesko – litewski, mozyrski, nowogródzkie. Rodzina pochodzenia tatarskiego. Chrzeœcijanie (ML., Bon., Dzd.).

Przypisy Stupnicki

z tą odmianą, że wręby trzy żwyczajne są na tarczy, a na hełmie trzy pióra strusie.

JELIŃSKI – odm., ob. Jeleński.

JENKIEWICZ v. JUNKIEWICZ v. JENKOWICZ – 1560; włodzimierski (Duń., Mwoł.).

JESMAN    -  W  księztwie Litewskiem. Paweł i syn jego Jan Jesman , dworzanin królewski , był Gońcem do Moskwy 1527. Hleb pisarz Litewski , komissarz z Moskwą pod Siebuzem 1543, poseł do stolice 1548 , wielkim statkiem niechciał kniaziowi Moskiewskiemu dać Carskiego tytułu. Krzysztof najprzód pisarz ziemski , potem podsędek Słonimski , zostawił synów jedenastu. Mikołaj , Damian , Samuel 1632. Krzysztof młode lata w cudzych krajach na dziełach rycerskich z wielką sławą strawiwszy w Polszcze był najprzód chorążym Słonimskim 1663 , potem kasztelanem Nowogrodzkim , nakoniec wojewodą Smoleńskim z synów jego jeden był Dominikan , człowiek godny, Ś. teologji doktor, przeor w Wilnie i na inszych miejscach. Damian chorąży Słonimski 1674. Samuel w tymże roku w województwie Połockiem. Mateusz Jesman pisarz ziemski Słonimski 1704. Przydają sobie z nich niektórzy , Jesman Synkowski , Samuel 1700.

Przypisy Krasickiego:

W roku 1788 Ignacy Jesman sędzia ziemski Płocki.

Przypisy Stupnicki:

Hleb, pisarz Litewski, posłował w r. 1548 do Moskwy, gdzie utrzymując powagę narodu swego, wzbraniał się panującemu W. kniaziowi dawać tytułu carskiego.

JEŚMAN – p. SYNKOWSKI, 1550; Jeśman trocki, połockie (ML., Ns., Bon., Br., Ur.,). 

Z tej rodziny:

KRZYSZTOF, 1672 – 77 kn. nowogródzki, 87 wda. smoleński (Ur.).

KRZYSZTOF, 1670 kn. miński (Ur.).

JEWŁASZKO   -  Iwan Jewłaszkowicz jeden z Panów Litewskich , przy Witoldzie zabity na wojnie od Tatarów 1399. Kojałowicz in MS. Wasila i Marka  Wasilewicza wspomina Paprocki. Hrehory Mrkiewicz Jewłaszko zabity pod Sokalem.

Przypisy: P.E.SZ.

v. JEWŁASZKOWICZ – 1550; nowogródzkie, połockie (Koj., Ns., Br., Wlf.).

Przypisy Stupnicki:

I w a n, w bitwie z Tatarami w r. 1399, poległ przy boku Witolda; H r e h o r y, zginął w boju pod Sokalem.

JUNKIEWICZ – ob. Jenkiewicz.

JUNKOWICZ – 1640; piński (Ur.).

JUSEWICZ (SS) – 1700; Jusajcie kowieński (Br., Krs.).

JUSZKIEWICZ – ob. BORTNOWSKI, 1700; Juszkiewicze wileński, sandomierskie, poznańskie (Kt., Br., Że.).

KADŁUBIŃSKI – 1500; Kadłupińska brodzki, bielski, podlaskie (Ns., Br., Ur.).

KADŁUBISKI – Gniazdo domu tego Kadłubiska, w ziemi Bielskiej. J a n, poległ w bitwie pod Żółtemi   Wodami. 

W o j c i e c h, skarbnik B u s k i; tego zasługi wspomina konstytucya z r. 1676.

KAMOTA v. KOMOTA – 1700; Kamodyszcze lwowski (Br., Ur., Szg.).

KARACZEWSKI – ob. WOŁK, 1700; Prusy, kijowskie (Br., NSbm.).

KARAFFA – ob. KORBUT, 1500; Śląsk, chełmski, wiłkomierski (Pp., Ns., Sinap.).

KAZIMIERSKI v. KAZIMIRSKI – 1650; Kazimirówka bałcki (Br., Szg.).

KAZIMIRSKI – ob. Kazimierski.

KOŁMOWSKI – 1500; Kołmów łucki, dubieński (Bon., Ur.).

KOMAR – niegdy na Mazowszu. W.

KOMAROWSKI – 1700; Ukraina. Kozacy (HCR.). 
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KOMOROWSKI   -  w Krakowskiem i Sendomierskiem i inszych województwach. Kochowski  climct. 3. Lib. 4. Fol. 163 twierdzi ,      że Komorowskich herbu Korczak familia z Węgier swoje początki zabrała , gdzie tak w liczne dobra jako i załugi , ba i honory hrabiów na Orawie i Liptowie obfitowała , ale gdy Królowie Polscy oraz Węgierskim  berłem rządzić poczęli , zasmakowawszy sobie Polskiej wolności , wyzuli się z własnej ojczyzny a że  w Polszcze niejaki czas komorą mięszkali dla tego Komorowskiemi nazwani. Poświadcza mu Stawicki Ord.S.Pauli w Kazaniu Forteca. Ztem wszystkiem nietykając najpierwszych Korczaków , zkąd do nas przyszli to co mówią                o Komorowskich w szczególnosci utrzymać się nie może; gdyż według historyków naszych to jest pewna , że dobrze przedtem            w Polszcze naszej Komorowscy kwitnęli , dopiero za Władysława Króla Polskiego i Węgierskiego , który pod Warną zginął do Węgier wraz z nim przenieśli się , gdzie dóbr nabyli z których potem wyzuci.Długosz lib. 11 w r. 1431 wspomina Jakóba Komorowskiego , który w potrzebie z Świdrygiełłem poległ od tatarów zabity, i Bielski fol. 338. Mikołaj o którym Starowolski in Bellat. Sarmat, fol.108. Władysławowi królowi Polskiemu i Węgierskiemu między  inszą kawaleryą Polską , która mu dobrowolnie do Węgier szła na posiłek       i on ze swemi chorągwiami był nie ostatni i owszem jako wielu           w dostatkach tak i w serdeczności przewyższał. Tam z Czajką zmówiwszy się na  Eperyasz miasto , które był Iskra Czech swoim ludem obwarował, nocą uderzył , szczęśliwie po drabinach przez mury w miasto wpadłszy i złupiwszy z korzyścią do domu odwracał. Iskra na nieostrożnych z zasadzki wypadł ludzi jego pobił , plon odebrał jego samego do Cech  i z Czajką do więzienia odesłał. Z którego na wolność nie prędzej wyszedł aż za Kazimierza Króla; zowie go Starowolski , hrabią Liptowskim i tenutarzem Podolinieckim.          Piotr Komorowski z Węgier z ludżmi tego narodu , Piniążkowi podkomorzemu i staroście Krakowskiemu na posiłek przyszedł , przeciwko swawolnej kupie , która Oświecimskie księztwo rabowała  i pustoszyła. Długosz lib. 13. Fol. 297. Tenże to sam Piotr któremu Maciej Król Węgierski w roku 1474 odebrał siedm zamków: Rozemberg , Hradek , Sobieniecz , Starygrod , Ś.Michała , Likawę i Orawę tak dalece,że tylko ośm tysięcy wziąwszy od Króla musiał się wynieść z żoną i ze wszystkiem do Polski i przydaje Długosz lib.13 fol. 511.eadem facilitate septem castra insignia apud Hungariam amisit, qua illa quaesierat. O to się zaś uraził Król Węgierski na Piotra że Kazimierza Królewicza wezwanego od Panów Węgierskich          na tron , przyjął do siebie  i obiecywał mu też same zamki które trzymał , poddać.Bielski fol. 461. – przydaje , że ustąpił do Polski        na Żywiec bo i Długosz toż namienia w roku 1477 fol.553, kiedy pisze że Mikołajowi Komorowskiemu w suspicie podanemu , jakby      z Maciejem Królem Węgierskim nadorabiał, pomienione zamki odebrał a na to miejsce , Krasnystaw miasto w ziemi Chełmskiej puścił. Cromer lib.28 i Bielski fol. 469. Przydaje jednak,że mu potem Żywiec przywrócono, jakoż długo dziedziczył w tym domu. Jan Komorowski Ordin.Minor.Observ. prowincyał prowincyi Polskiej w roku 1518 od generała swego Polskę na ten czas wizytującego postawiony; Harold.epit. Annal.num. 4 . pisał życie B. Jana z Dukli. Genealogia domu tego , temu Piotrowi dwóch synów przypisuje ; Jana i Alexandra bezpotomnych. Brat zaś rodzony Piotra ,Mikołaj spłodził Alexandra sterilem i Krzysztofa kasztelana Sądeckiego, tego synów dwóch: Wawrzeniec i Piotr zeszli z tego świata bez potomstwa. Trzeci zaś Jan kasztelan Połaniecki , Oświecimski starosta z Barbary hrabianki Tarnowskiej dwie córki płodził: Zofią, Mikołaja Myszkowskiego kasztelana Wojnickiego,a po jego śmierci Hieronima Filipowskiego: Annę, Jana Myszkowskiego kasztelana Oświecimskiego, małżonki,tyleż synów to jest Jana Spytka podczaszego koronnego sterilem,drugiego Krzysztofa.

Krzysztof  kasztelan Oświecimski  dziedzic na Żywcu . Okolski         go mylnie synem Piotra zowie, chwali jego miłość ku ojczyżnie         pod interregnum 1586. Constit. Fol. 402. Na której obronę kilka chorągwi z swojej szkatuły uzbroił,dziesięć tysięcy na wojnę Turecką Rzeczpospolitej pożyczył.Constit.1593 fol.650. Żona jego pierwsza Jadwiga Lutomirska kasztelanka Zawichojska od której córka Zofia Bużeńska starościna Dobczycka ale sterilis,jako i jej siostry Barbara , Felicyanna i Anna ,niemniej i brat Jan. Druga żona Anna Płazianka starościanka Lubaczowska z której córki Elżbieta żyła z Alexandrem Myszkowskim kasztelanem Oświecimskim, Katarzyna z Zbigniewem Lanckorońskim podkomorzym Krakowskim synów jego dwóch liczy Okolski, trzech braci, Cichoc. Allocut. Osecen. lib.2 c. 13.Genealogia,          

Ośmiu to jest Krzysztofa , Stanisława , Jędrzeja , Jana , drugiego Stanisława, wszystkich bezpotomnych; Piotra starostę Oświecimskiego  dziedzica na Suchy i ten z Katarzyną Przerębską sterilis,posłował na sejm 1633 ztamtąd deputatem stanął na trybunał Radomski, Constit.fol. 20. Restaurował zamek Oświecimski 1635 Constit.fol. 43. Alexandra dziedzica na Ślemieniu temu Dembińska kasztelanka Biecka córkę tylko jedną powiła Katarzynę , Piotra Samuela Grudzińskiego starosty Śrzedzkiego małżonkę, a po nim Lackiego Teodora marszałka nadwornego Litewskiego i Mikołaja starostę Oświecimskiego a potem po przedaniu państwa Żywieckiego był starostą Nowotargskim według Baran. Miał za sobą Annę                z Mirowa Myszkowską marszałkownę koronną; córki z niej Elżbieta i Zofia Gierałtowska steriles; posłował na sejm 1613 i 1627 zkąd był deputowany na trybunał Radomski, Constit.fol.5 i 1629 fol.16. chwali go Cichocki, że domy Boskie w prowenta opatrzył , w porządek kościelny przystroił, kapłanów przyczynił, mąż wspaniałego umysłu.

Cały zaś dom Komorowskich Korczaków ztąd wynosi , że lubo           na pograniczu z Węgrami zkąd wszystkie prawie sekty gościniec sobie do Polski usłały, przecież nienadwerężenie przy wierze Ś. Katolickiej zawsze siętrzymał.Syn  tegoż Mikołaja, Krzsztof starosta Oświecimski jako chce Geneal. Myszkow., wspominają go Konstytucye 1647 fol.5. kasztelan Oświecimski jako pisze Kochow. Clinac.lib.3 fol. 163,córka jego z Marcyanny Przyłęckiej jedynaczka Konstancya Krystyna 1665, zaślubiona Janowi Wielopolskiemu ,potem kanclerzowi koronnemu,wpraszał się jej wprawdzie w ligę małżeńską książe urodzeniem, talentami, wszystkim znaczy, tylko że był heretykiem dla tego samego podziękowała mu za przyjażń pani pobożna;gdy jej w Wenecyi bardzo bogatą i modną materyę kupiono, żadną miarą nie dała tego na siebie przewieść, żeby była w sukni z niej zrobionej chodziła.                                                       Tak Różycki Reform.Kazanie na jej pogrzebie.

Jan podczaszy Bełzki, podstarości i sędzia grodzki Krakowski pisał się z Komorowa, jest o nim częsta wzmianka w konstytucyach koronnych jako 1618,poseł na sejm,deputowany był na trybunał Radomski. Constit.fol.4 i 1620.fol.20 i 1623. Fol.10 i 1631 fol.26          i 1637 fol.3 i 1638 fol.21.

Syn jego Adam sędzia Bełzki wydał do druku Triumphum Christianum de insigni ad Naupactum victoria,oratio in 4to 1630. Okolski – Komorowskiego podczaszego Krakowskiego ,bratem zowie Krzysztofa kasztelana Oświecimskieg podobno miał mówić podczaszy Bełzki, siostra jego złączona dożywotnie z Orlikiem. O Adamie sędzim Bełzkim świadczą Konstytucye 1643 fol.17 gdzie posłował na sejm. Paweł podwojewodzy Sendomierski 1633.Constit.fol.45. N.hrabia  Liptowski domyśla się Ks.Duryew.fol.32, że Starosta Łęczycki tego  z  Ożarowskiej herbu Rawicz dwie córki jedna za Korycińskim wojewodą Łęczyckim druga Barbara była za Maciejem Kostką; Wojciech w Bełzkiem 1567 Constit.fol.146. Piotr w Sendomierskiem 1598.Constit.fol.725. Jerzy sędzia grodzki Nowomiejski , komornik graniczny Wiślicki r.1674. N. Miał za sobą Chojnacką herbu Trzaska, drugi Franciszkę Hadziewiczownę. Anna była za krzysztofem Brzeskim herbu Okasza. Maryanna pierwszym związkiem z Dominikiem Hulewiczem, drugim za Złotnickim pisarzem Czerniechowskim. Genealog. Hulew.  Stefan Komorowski rotmistrz królewski,miał za sobą Katarzynę Myszkowską starościankę Ojcowską (a jako inni chcą kasztelankę Bełzką starościankę Tyszowiecką).z tej zostało czterech synów.Pierwszy Jan, który z Komorowskiej herbu Łabędż spłodził  dwóch synów: Franciszka ten umarł  bezpotomnie i Michała łowczego Buskiego, dziedzica na Suszni i Niestanicach,człowieka godnego,     ten z młodszych lat rycerską traktował,dawszy niemałe dowody mężnego serca w różnych okazyach; złączył się potenm dożywotnio 1mo voto z Barbarą Łopacką podstolanką Ciechanowską herbu Lubicz, która mu powiła syna jednego Jakóba , ten jeszcze w szkołach i córki trzy: Zofią , Teresę i Konstancyą, w tym czasie gdy to piszę jeszcze Panny. 2do voto żyje z Rostkowską cześnikową Płocką. Drugi syn Stefana , Michał ten żył z Lipską.Trzeci Adam temu Katarzyna Jarocka trzech synów powiła, Józefa Franciszkana; Stefana którego       z Jadwigi Młockiej córek dwie, Zuzanna z Makowieckim, Konstancya z Kazimierzem Grabionką wojskim Liwskim,dożywotnie złączone, i syn jeden Jan; temu zaś Katarzyna Sulimirska stolnikowa Nowogrodzka powiła córkę Angelę Złocką i synów dziewiąciu.          Z których 1.Adam kanclerz Krakowski,deputatem był na trybunał koronny 1727.   2. Stefan stolnik Bełzki oberszter lieutenant artyleryi koronnej,któremu Maryanna Radecka chorążanka Horodelska herbu Godziemba urodziła córkę Barabarę. 3. Józef stolnik Nowogrodzki  ten z maryanny Cichowskiej sędzianki Krasnostawskiej spłodził synów dwóch Ignacego i Jana. 4. Cypryan. 5. Samuel ci zakonne sobie życie obrali, zostawszy z nich pierwszy Pijarem,drugi Karmelitą trzewikowym.    6. Piotr łowczy BracławskiTen wszedł w kontrakty małżeńskie z Trzcińską, która mu urodziła syna Michała. 7. Ignacy miecznik Bracławski młodzian. 8. Michał bezżenny. 9. Anzelm zszedł z tego świata bezpotomnie. Czwarty syn Stefana rotmistrza Stanisław sterilis.

Przypisy Krasickiego:

Z synów Jana Komorowskiego z Sulimierskiej dziewięci synów            o których tu wzmianką,jaka była procedencuą i na jaki stopień który wyrzekł, tak umieszcza w przypisach Krasicki:Adam arcybiskup Gnieznieński  prymas z proboszcza Krakowskiego i koadjutora Opawskiego,trzymał przy prymasostwie oprócz Tynieckiego, opactwo Jędrzejowskie mąż w interesach ojczyzny biegły, w ekonomice wielkiej experyenci, ztąd dochody prymasów znacznie przyczynił, gospodarstwo w doskonałym stanie postawił,umarł r.1759 na katedrze Gnieznieńskiej lat 10 siedząc. Stefan stolnik Bełzki pułkownik artyleryi koronnej ludzkością swoją wszystkim miły z Radeckiej córkę zostawił, zmówioną z Dąbskim kasztelanem Kowalskim i synów dwóch z tych N.ma za sobą Sołtykownę, drugi dotąd bezżenny, był przedtem opatem Jędrzejowskim ale stan odmieniwszy opactwo  puścił. Józef kasztelan Chełmski trzeci  brat prymasa; czwarty  N.był kasztelanem Bełzkim – siostra ich za Złockim. Do tych zapewne należą; Roku 1778. Józef Komorowski kanonik Chełmski. Jan miecznik Sendomierski. Franciszek wojski Sendomierski i sędzia grodzki.

Przypisy Kuropatnickiego:

W dziele swoiem w  paragrafie V w extrakcie apud tabulas regni Galliciae et Lodomeriae immatriculatorum equitum pod dniami 12 września i 29 pażdziernika 1782 bez wyrażenia ich herbu , zamieszcza Józefa i Jana Komorowskich; zdaje się,że ci do herbu Korczak należą.

KOMOROWSKI - O początku Ciołków jużeśmy pod Ponialowskiemi i Ciołkami mówili. Porównywając genealogię domów Komorowskich daje się spostrzegać że Niesiecki  innych jako np. Ciołków pomieszał, bo gdy z papierów urzędowych jawno oka​zuje się o istnieniu dawnem w znaczeniu będących Ciołków Komorowskich, w Herbarzu swoim tylko w kilku wier​szach wiadomość o nich zamknął. — Ciołkowie Komorowscy tak od dóbr Komorowa zawołani zostali i pierwszy z nich Piotr Ciotek z Komarowa otrzymał hrabstwo Liptowieckie i od niego zaczyna się tu procedencya tej familji.

Piotr miał synów czterech: Andrzeja, Adama, Krzysztofa i Franciszka, otrzymał hrabstwo Liptawieckie r 1469. Adam Komorowski drugi syn Piotra miał syna Jana. Jan Komorowski miał syna Krzysztofa ze Zborowskiej wojewodzianki Krakowskiej.

Krzysztof Komorowski kasztelan Santocki, syn Jana i Zborowskiej, mąż zasługami w ojczyźnie znamienity, wezwany był od Króla Zygmunta III. do lustracyi dóbr królewskich po zmarłej ręcę pozostałych r. 1607. ożenionym był z Heleną hrabianką Granowską herbu Leliwa miał syna jednego Miko​łaja i córkę Katarzynę wydaną za Zbigniewa Lanckorońskiego podkorzego Sandomierskiego.

Mikołaj syn Krzysztofa i Granowskiej, we wszystkich pa​pierach familijnych tytułowany wojewodą Płocką, wszedł był w śluby małżeńskie z Beatą księżniczką Korybut Wiśniowiecką, córką księcia Michała starosty Owruckiego i Reginy Mohylanki, a ciotką Króla Michała Korybuta, miał syna Jerzego.

Jerzy na Komorowie, Pogorzelcu, Poniatowie etc. dzie​dzic, także w tranzakcyach familijnych tytułowany kasztelanem Sieradzkim, pojął był w małżeńską ligę Elżbietę Tarłownę herbu Topór, z niej syn Andrzej.

Ten Andrzej miecznik Koronny sprzysiągł się dożywotnie z Zofią Sieniawską, z ks. Radziwiłłowny, hetmanowną polną koronną wojewodzianką Wołyńską, miał syna Adama.

Adam, naprzód podczaszy Nowogrodzki, dalej podko​morzy Halicki, nakoniec i Koronny, kawaler orderu Orła białe​go, mąż rycerski, na czele wojska wielokrotnie stawał, złączył się dożywotnie z Eleonorą Piaskowską starościanką, miał sy​nów czterech: Stefana, Jakóba, Józefa i Jana.

Stefan, podstoli wielki Koronny, kawaler orderu Orła białego, dwa razy poselstwo własnem kosztem odprawiał, na​przód do Rzymu, później do Porty i upodobawszy sobie strój turecki przebrał się przez długi czas tam zostawając, bezpo​tomny.

Jakób, drugi syn Adama regimentarz wielki Koronny, ka​waler orderu Orła białego i ś. Stanisława bezpotomny.

Józef, starosta Lwowski, kawaler orderu ś. Stanisława. Jan najmłodszy z synów Adama w dziecinnym jeszcze wieku wzięty w opiekę od elektora saskiego Augusta II. tam wychowanie odebrał, i zaledwie 18. lat licząc został pułkowni​kiem artylleryi wojsk Koronnych. Gdy domowe niepokoje wi​chrzyć kraj nasz zaczęły opuścił służbę i udał się do Francyi do Stanisława Leszczyńskiego i długi czas na dworze Ludwika XV. przemieszkiwał, gdzie i orderem ś. Ducha zaszczyconym został. Widząc już spokojniejszą ojczyznę swoją, strawiwszy 10. lat zagranicą wrócił do kraju by resztę życia spokojnie do​kończyć; znany osobiście oddawna Stanisławowi Poniatowskiemu, i chcąc go król silniej na swoją przyciągnąć stronę ofiarował mu natychmiast krzeszło kasztelanji Bełzkiej—pomi​mo to długo jednak w domowem ustroniu przemieszkiwał oże​niwszy się z Ludwiką Cielecką córką generała, a której znaczny posag wynagradzał choć w części poniesione szkody z oj​czystego majątku—wezwany nakoniec od króla własnoręcznem pismem, by zatrudnił się przy wyborze posłów na sejm i sam także nieodmiennie zjechał, niemógł odmówić tak chlubnemu zaufa​niu, a znając ten monarcha jak wielkiej używał Komorowski opinji u rodaków, silnie na rychły jego przyjazd do stolicy na​legał—tam dopiero z całem zapałem młodocianych lat oddał się pracy dla kraju; próżnemi były jego zabiegi, i skołatane zdrowie na natargach publicznych, wkrótce po zawarciu sejmu przymusiło go do opuszczenia stolicy. Podzieliwszy więc ostatniemi szczątkami wielkiej niegdyś fortuny trzech synów i za​chowawszy sobie mały dochód, osiadł we Lwowie i tam na łonie rodziny roku 1796. życie dokonał. Miał także trzy córki: Teklę wydaną za Cieszkowskiego, Annę za Zaleskiego marszał​ka Wołyńskiego i Eleonorę. Synowie zaś o których niżej:

Erazm, Jakób i Baltazar.

Mąż ten wielkiej nauki i cnót powszechnej estymacyi w ojczyznie i zagranicą używał, był członkiem rady Nieustającej kawalerem orderu Orła białego, ś. Ducha i ś. Stanisława. Zo​stawił po sobie bogaty skarbiec i siła ksiąg, co wszystko dzia​łem dostało się najmłodszemu z synów Baltazarowi.

Erazm najstarszy syn generał wojsk Polskich, szembelan dworu Austryackiego, kawaler orderów Narodowych, koman​dor krzyża ś. Leopolda etc. dziedzic na Łuczycach, Szempańcach, Leszczetowie, Remenowie, i tym dalej wszedł w związki małżeńskie z Anną baronowną de Storach z Komorowskiej herbu Korczak urodzoną, miał syna jednego Ignace​go i córek dwie: Magdalenę wydaną za Zaleskiego i Franciszkę za Michałem hr. Komorowskiego. — Powtórzył związki mał​żeńskie z Maryą hrabianką Dulską, z tą miał syna Władysława, ten młodo umarł— roku 1817. wyniesionym został do tytułu hrabiego ś. Imperyi i zszedł z tego świata r. 1835. we Lwowie pochowany.

Jakób Ciołek Komorowski drugi syn Jana, rotmistrz kancellaryi Narodowej, prezes gub. Podolskiej miał trzech synów i córek siedem, zszedł z tego świata r. 1840.

Baltazar Ciotek Komorowski syn najmłodszy Jana, skoń​czywszy uniwersytet w Berlinie w 16. roku życia swego wstąpił do służby wojennej i był pułkownikiem pod dowodzącym naówczas generałem Madalińskiem i razem nieodstępnym jego to​warzyszem; po wypuszczeniu wojska przymuszony opuścić służbę i przebiegłszy Europę od Wschodu do Zachodu od Południa do Północy, zwiedził obiedwie części Ameryki, ztamtąd wrócił do Paryża. Zdawna zaszczycony przyjaźnią i szacunkiem Tade​usza Kościuszki prezentowanym był Napoleonowi będącemu naówczas pierwszym konsulem. — Listy własnoręczne Napoleo​na i Kościuszki, które do tej pory chowają się w familji hr. Baltazara, świadczą o ile ten umiał pozyskać ich poważanie. Wrócił nareszcie do Lwowa z powodu interesów familijnych i długi czas przy stroskanej matce pozostać musiał. — Ogoło​cony z dóbr pozostałych po ojcu w Królestwie sądząc, iż te zwróconemi będą, wyjechał do St. Petersburga gdzie też w służbie pozostał, mianowany szambelanem dworu Rossyjskiego, zupełnie kraj ten zamieszkać zmuszony był okoli​cznościami, a przez różne spadki familijne odziedziczywszy znów dość znaczny majątek, nabył dobra na Wołyniu i osiadł w majętności swojej Rożyszczach nad Sterem. Tam N. Cesarz Alexander zaszczycił go swoją bytnością w własnym jego domu. R. 1816. obrany prezesem I. departamentu gub. Wołyńskiej, a gdy kończył urzędowanie powtórnie reskryptem N. Cesarza na urząd prezesa izby skarbowej powołanym został; mianowa​ny nakoniec do sprawowania obowiązków gubernatora cywil​nego tejże gubernji, po długo-letniej pracy dla słabości zdro​wia od wszelkich urzędów usunąć się musiał. Ożenionym był z Ludwiką Hulewiczowną, córką Franciszka byłego senatora adjutanta J. K. Mci, później podkomorzego Kijowskiego i Kon​stancyi Sumowskiej z Szembekownej Hulewiczów małżonków; 

z nią miał synów dwóch: Augusta i Kazimierza, i córkę Teofilę. Wezwany na koronacyą N. Cesarza Mikołaja, w rok poźniej, to jest; 1827. r. w St. Petersburgu życia dokonał. Za​szczycony był stopniem rzeczywistego radzcy stanu i orderami ś. Włodzimierza z gwiazdą 2giej klassy i ś. Anny z brylantami i wielu innemi tak zagranicznemi jako i krajowemi, jako też i komandoryą krzyża ś. Jana Jerozolimskiego. Zostawił po sobie siła kosztownych pamiątek; tak familijnych które mu po ojcu dostały się, jako i nowo nabytych i malowideł włoskich. Za​możne archiwum, wielu medalów i innych starożytności zosta​ły także po nim. Dziedziczył na Bożyszczach, Topolnej, Załobawie, Dubieszach wielkich i małych, Czebeniach, Kulczanach, Kopaczowce, Maydanie, Biełaszowie, Rohitnicy, Woronny, i tym dalej — prócz innych dóbr jeszcze w Galicyi i posa​gowych po żonie. —  Z wywodu szlachectwa przez Heroldyą ces. rossyjską zatwierdzonego i papierów familijnych.
Przypisy: P.E.SZ.

hr. węgierski 1469 r., pw. tytułu hr. w Galicji 1793 i 1803 r., w Rosji 1844 r., w Austrii 1894 r.

1400; 1840 pw.; Komorów bełski, podolskie. Rodzina czerwonoruska z Komorowa w bełskiem, licznie rozrodzona, z niej jedna gałąź w osobie Piotra z Komorowa otrzymała tytuł hrabiów na Liptowie i Orawie (Comes Liptoviensis) od króla węgierskiego Macieja w 1469 r., tytuł potwierdzony I gałęzi 1 linii w Galicji 1793 r., a w 2 linii w 1803 r., w Rosji w 1844 r., II gałęzi potwierdzony w Austrii w 1894 r. (Dł., Ns., Br., Ży., Ur., Ostr., H. Kr. Pol.).

 Z tej rodziny :

ADAM – IGNACY, 1749 – 59 abp. gnieźnieński (Enc.). IGNACY, 1756 – 60 kn. chełmski (Ur.).

JAKÓB, 1773 kn. santocki (Ur.).

JAN, 1530 kn. oświecimski, 1549 – 1563 kn. połaniecki (Ur.).

JÓZEF, 1750 kn. bełski (Ur.).

JÓZEF – JOACHIM, 1782 kn. oświecimski, 1588 kn. sądecki (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

dóm starożytny w Polsce, gdzie już za    Władysława Jagiełły stawał w obronie kraju. J a k ó b, poległ w bitwie z Tatarami r. 1431. M i k o ł a j, przeniosłszy się za panowania Władysława III. na Węgry, posiadł starostwa Orawę i Liptawę, gdzie w zamieszkach kraju popadłszy pod Eperies w niewolę Iskry wodza Czechów, zaprowadzony został do Czech, zkąd wyszedł dopiero za wdaniem się Kazimierza W. – P i o t r, hrabia na Orawie i I.iptowie, w czasie pamiętnych wichrzeń łupieżców w księstwie Oświęcimskiem, przyszedł w pomoc Pieniążkowi, staroście Krakowskiemu, z którym też ową swawolną kupę łotrów rozprószył. Sprzyjając domowi królewskiemu panującemu w Polsce, wspierał królewicza Kazimierza wezwanego na tron od Węgrów, za co od Macieja, króla węgierskiego prześladowany i z dóbr odarty, musiał się wynieść z kraju. Kazimierz wywdzięczając mu atoli jego chęci, w nagrodę utraconych dóbr na Węgrzech, puścił mu w po​siadanie Żywieczyznę na pograniczu Kurpackiem, która odtąd została dziedzictwem domu tego. K r z y s z t o f, kasztelan Oświęcimski, jaśniał pomiędzy innemi z miłości dla ojczyzny: podczas bezkrólewia bowiem r. 1586uzbroił swoim kosztem kilka chorągwi, a w wojnie Tureckiej pożyczył Rzpltej 10.000 złp. Mikołaj, starosta Nowotarski, mąż wspa​niałomyślny i stały w wierze katolickiej na​ruszonej pod ów czas przez różnowierców, szczególną położył zasługę około fundacyi kościołów w osadach Karpackich.
J a n, podczaszy Bełzki, podstarości i sędzia grodzki Krakowski; o tym wspomina​ją zaszczytnie konstytucye z. r. 1620—1638. M i c h a ł, łowczy Buski, dziedzic na Suszni i Niestanicach, traktując w młodym wieku po rycersku, w różnych rozprawach wojen​nych dał niemałe dowody mężnego serca. — A d a m, arcybiskup Gnieźnieński, prymas królestwa, mąż w sprawach politycznych naro​du wielce biegły i troskliwy, położył niemałe zasługi około podniesienia gospodarstwa; + 1759.      —   S t e f a n, stolnik Bełzki, puł​kownik artyleryi koronnej, słynął z rzadkiej ludzkości swojej. M.— Komorowska  K u n e g u n d a, przełożyła dramat Metastazego  „Temistokles"' na język polski. Toż i inne pra​ce po niej pozostałe, okazują rzadki talent poetyczny, M.
KOMOROWSKI – SUFFCZYŃSKI, SZELIGA, 1800; Suffczyn chełmski (Bon.).

KOMOTA – ob. Kamota.

KONARZEWSKI – odm. czyli WRĘBY odm., 1500; Konarzewo krobski (Ns., Br., Ur., Ostr.).

KOPROWSKI – 1600; 1819 pw.; 1860 pw.; (Ur., HCR.).

KORBOWSKI – jedni z HORBOWSKIMI, 1500; Horbów bielski – podlaskie, wołyńskie (Kt., Ns., Br.).

KORBUŁTOWSKI – 1600; trembowelski (Bon.).

KORBUT  -  w kzięstwie Litewskiem.Marcin Floryan Karaffa cześnik Orszański , sekretarz  królewski z sejmu 1703. Komissarz do odbierania skarbu koronnego ,Constit.fol.13. Antoni Karaffa Korbut cześnik Liwski , komissarz z tegoż  sejmu do graniczenia województwa  Mazowieckiego od księztwa Pruskiego.Constit. fol. 23.

Stanisław Korbutowicz i Mikołaj Korbut  horodniczy  Starodubowski.

Przypisy Krasickiego:

W r. 1788  Józef  Korbut  cześnik  Nowogrodzki.

Przypisy: P.E.SZ.

p. KARAFFA, 1500; 1799 pw.; 1853 pw.; Siedliszcze chełmski, wiłkomierski, Śląsk, kowieńskie, wołyńskie, witebski, mińskie. Stara litewska rodzina, brała przydomek Karaffa, a pisała się z Siedliszcza w ziemi chełmskiej. Członkowie tej rodziny legitymowali się ze szlachectwa zarówno bez przydomku jak i z przydomkiem Karaffa; ci ostatni zapisani zostali do ksiąg szlachty gub. kowieńskiej i mińskiej. W gub. kijowskiej Korbutowie legitymowali się z przydomkiem Paszkiewicz w latach 1840 – 1860 (Pp., Ns., Sinap., Ur.).

Z tej rodziny:


MICHAŁ, kapitan W. P. w r. 1831 (Hist.).

KORBUTOWICZ – 1650; Korbutówka żytomierski (Ns., Br.).

KORCZAK – 1500; Śląsk, Korczaki przemyski (Pp., Br., Sinap.).

KORCZAK – KOTOWICZ – odm., 1672; Ukraina. Kozacy (HCR.).

KORCZAKOWSKI – 1600; 1839 pw.; Korczaki ostrołęcki (Ml., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Stupnicki:

J a n, podpisał elekcye Jana Kazimierza, M a c i e j  Stanisława Augusta.

KORCZMIŃSKI – 1500; Korczmin rawski – bełskie (Pp., Ns., Br.).

Przypisy Stupnicki:

S t a n i s ł a w, sędzia ziemski Włodzimierski 1648, podczas elekcyi piastował urząd sędziego kapturowego.

KORCZYŃSKI – 1804 pw.; 1850 pw.; kowieński (Ur.).

KORYTYŃSKI (TE) – odm., 1500; 1782 pw.; 1834 pw.; 1844 pw.; 1845 – 1865 pw.; Korytyna hrubieszowski, wołyńskie, Królestwo Polskie, Galicja (Ns., Duń., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Stupnicki:

z odmianą, niegdy na Wołyniu. – O n u f r y, znakomity poeta, przetłumaczył Horocyusza na język Polski; + 1770. M.

KOTOWICZ – odm., 1500; 1779 pw.; 1837 – 1866 pw.; 1847 pw.; 1859 pw.; Kotowicze dzisieński, krakowskie, kijowskie. Litwa, Królestwo Polskie (ML., Ns., Br., Bon., Ur., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:

ALEKSANDER, 1671 – 84 abp. smoleński, 1684 – 1686 bp. wileński (Enc.).

ANDRZEJ, 1684 – 1700 abp. smoleński (Enc.).

ANDRZEJ – FRANCISZEK, 1672 kn. wileński, 1667 MIP. (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

gniazdo domu tego ziemia Wołyńska, zkąd przeniósł się na Litwę. J a n, kasztelan Wileński, położył pierwszy fundacyę na klasztor Karmelitów bosych w Grodnie;   J a n, syn jego umarł z ran odebranych przy obronie Smoleńska A l e k s a n d e r, biskup Wileński, pasterz pełen przykładnego życia i promowator nauk, sprowadził XX. Missyonarzów do Wilna; + 1686. – P i o t r, marszałek Litewski, odbył we Lwowie z Petryłą, wojewodą Wołoskim badanie sądowe, w skutek którego tenże jako gwałciciel przymierza skazany został na ucięcie głowy. M.

KOTWICZ – p. KORCZAK, odm., 1672; Ukraina. Kozacy (HCR.).KOZIERADZKI (C) – BOHOWITYN – 1570; 1834 pw.; 1845 pw.; Kozierady grodzieński. Jedna gałęź rodziny Bohowitynów brała przydomek Kozieradzki i ten używała za nazwisko (Br., Ur.).

KRASNODĄBSKI – 1750; drohicki (Ns.). 
KRAŚNICKI – 1480; Kraśnik na Rusi Czerwonej. Korczakowie z Kraśnika pisali się niekiedy Kraśnickimi (Ur.).

KRĘŻELEWSKI v. KRĘŻYLOWSKI v. KRĘŻYŁOWSKI – p. ŁADA, 1560; 1782 pw.; Krężelewice łęczyński, grójecki, Podole, Małopolska. Z tej rodziny Karol z przydomkiem Łada wylegitymował się ze szlachectwa w Galicji w 1782 r. (Ns., Br., Ur.).

KRĘŻYŁOWSKI – ob. Krężelewski.

KRUKIENICKI v. KRUKIEŃSKI v. KRUKIEWNICKI – 1500; Krukienice mościski. Pisali się z Chynowa i Drohojowa, a nazwisko wzięli od wsi Krukienic w pow. Mościskim (Ns., Br., Ży., Ur., Wtg.).

KRUPEL – 1600; 1818 pw.; lidzki (Bon., Ur.).

KRUPIŃSKI – 1700; 1862 pw.; mielnicki (Ur.).

KRUPSKI – 1500; 1811 pw.; 1820 pw.; 1867 pw.; Krupe krasnostawski, oszmiański, kowieński, wołyńskie (ML., Pp., Ns., Bon., Ur.).

Z tej rodziny:

JERZY, 1509 kn. bełski, 1515 kn. lwowski, 1533 wda. bełski (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

jeden z tego domu w niefortunnej bitwie królewicza Olbrachta z Węgrami pod Koszycami, uratował go podaniem oręża, którym się królewicz zdołał wyrąbać z pomiędzy nieprzyjaciół. – J ę d r z e j, wojewoda Bełzki, pamiętny z dobroczynności dla ubogich; + 1533. M.

KRYNICKI – odm., 1550; lubelskie (Ns., Ostr.).

KRZECZEŃSKI – 1569; Krzacz buski (Wtg.).

KRZECZKOWSKI – ob. KRZECZOWSKI.

KRZECZOWSKI v. KRZECZKOWSKI ob. SIENNOWSKI – 1430; 1782 pw.; 1787 pw.; 1809 pw.; 1844 pw.; Krzeczowice łańcucki, Królestwo Polskie. Zamożna już w początkach XV w. Rodzina na Rusi Czerwonej, pisała się z Siennowa. Sienko, podkomorzy przemyski, kn. lwowski, 1438 r., od majątku Krzeczowice, w ziemi przemyskiej, pisał się z Krzeczowic, a jego potomkowie Krzeczowskimi i Krzeczkowskimi; ta zamiana nazwiska trwała jeszcze w początkach XVIII w. (Pp., Ns., Br., Liske, Ur.).

Z tej rodziny: 


SIENKO, 1438 kn. lwowski (Ur.).

KRZYWOPIS v. KRZYWOPISZ – 1698; 1832 pw.; nowogródzkie, mińskie (Bon., Ur.).

KRZYWOPIS – NIEDAŃCZYC – odm. 1571; Ukraina. Kozacy (HCR.). 

KUKIZOWSKI – 1450. Wzięli nazwisko od majątku Kukizowa na Rusi Czerwonej, który już w końcu XV w. Sprzedali Herburtom i odtąd niema śladu tej rodziny, natomiast Herburtowie, dziedzice tegoż majątku Kukizowa, pisali się od niego niekiedy Kukizowski (Ns., Ur., Liske). 

LACHODOWSKI v LAHODOWSKI – p. WAŃKO ob. ŁAHODOWSKI, 1480; Lachodów brodzki (Pp., Ns., Br.).

LAHODOWSKI – p. WAŃKO, ob. Lachodowski p. Wańko.

LANGOWSKI – v. ŁĘGOWSKI, 1700; 1855 pw.; Langowszczyzna rzeszowski, Królestwo Polskie (Bon., Ur.).

LATYCZYŃSKI – 1552; Latyczyn krasnostawski (Wtg.).

LEDEŃSKI – 1500; Ledenie lwowski (Bon.).

LESZCZYŃSKI  -  w Podgorzu. Jan (podobno podsędek Sanocki          a potem sędzia, wspomina go Konstytucya 1627 fol.13 i w roku 1631. Gdy posłował na sejm zkąd deputowany był do kwatery Rawskiej, Constit.fol.50 i 1633,komissarzem do granic od Węgier.Constit.fol.31. miał za sobą Kowalkowską  pisarzownę ziemską Sendomierską z tej spłodził dwóch synów Tomasza podsędka a potem sędziego ziemskiego  Sanockiego Constit.167 fol.12 i 1676 fol.31 i 1670 fol.27. tylko córki a  podobno z Straszowną zostawił, to jest Marcyannę Łubieńską; drugą 1mo voto Marchocką , 2do Wojakowską; trzecią Jędrzeja Dedyńskiego wojskiego Przemysłkiego małżonkę, 4. Balową,  5. Łowiecką. 6.Bukowską . Brat Tomasza Wojciech spłodziwszy synów Piotra i Wojciecha wstąpił do zakonu Ś.Franciszka gdzie gwardyanem w Sanoku będąc , kościół i klasztor wymurował i ufundował. Alexander Leszczyński z sejmu 1676 komissarz do pogranicznych od Węgier dyfferencyi.     Copnstit.fol. 31.Jan miał zasobą Bielecką. N. była za  Krzysztofem Drohojewskim stolnikiem Lubelskim, Maryanna za Antonim Domaradzkim. N. Za Brześciańskim. Franciszek w zakonie naszym rządząc kollegium Rawskie na wieczność zawołany w roku 1737.

Przypisy Krasickiego:

W roku 1778 Józef Leszczyński podsędek Bełzki , w roku 1788 podkomorzy , Józef podstoli , Antoni cześnik.

Przypisy: P.E.SZ.

p. SKARBEK, 1500; 1782 pw.; 1789 pw.; 1830 pw.; Piszą się z Leszna na Podgórzu i Podlasiu (Ns., Br., Ur., Krs., H. Kr. Pol.).

LINIEWSKI – 1819 pw.; 1860 pw.; wileńskie (Ur.).

Przypisy Uruski:

Józef, syn Macieja, i Ignacy, syn Fabiana, z synami: Fabianem, Piotrem i Feliksem zapisani do ksiąg szlachty gub. wileńskiej 1819 r. N. N. wylegitymowani w Cesarstwie 1860 r. i zapisani do ksiąg szlachty gub. wileńskiej.

LIPSKI  -  w Ruskiem województwie.Ci są właśnie  Gorajscy,              od trzeciego brata syna Iwoniowego z Goraja idący, imienia tego od dóbr Lipska nabyli, było ich wieku Paprockiego , dwóch braci rodzonych. Jan mąż godnie zasłużony Rzeczypospolitej w każdą potrzebę , gdy nieprzyjaciel Ruskie kraje najeżdżał , znaczne poczty do obozu sprowadzał , zostawił z Słupecką potomstwo. Mikołaj brat jego wziął dział na Wołyniu za Sokalem. Adam miał za sobą Aloizą Chocimowską. Jan 1674. N.Lipska Stanisława Kobielskiego herbu Jelita małżonka.

Przypisy: P.E.SZ.

1500; Lipsk krasnostawski. Pochadzą od Korczaków Gorajskich, a wzięli nazwisko od wsi Lipska w pow. krasnostawskim. (Pp., Ns., Br., Ur.).

Z tej rodziny:


JAN, 1613 kn. bełski (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

na Rusi, jednego domu z Gorajskiemi. J a n, zasłużył się z czynów wojennych.

Przypisy Uruski:
Senator w rodzinie, Jan,  kasztelan  bełzki  1613 roku.

Pochodzą od Korczaków - Gorajskich, a wzięli nazwisko od wsi Lip​ska, w ziemi chełmskiej. Około 1580 r. żyło dwóch braci, Jan, wojownik i mąż zasłużony Rzeczypospolitej, gorliwy kalwin, pisał się z Goraja na Lipsku i Krasnobrodzie, podkomorzy bełzki 1611 r., kasztelan bełzki 1613 r., z żony Anny Słupeckiej miał synów: Adama, Jana, Feliksa i Zbigniewa, ożenionego z Anną Pruszyńską. Brat kasztelana Mikołaj osiadł na Wołyniu koło Sokala. Jan 1669 r., Antoni 1697 r. z ziemią chełmską podpisali elekcye. Andrzej, podczaszy chełmski 1682 r., żona Jadwiga Mstowska. Mi​chał ożeniony z Anną Jaroszyńską 1700 r. Samuel, stolnik kijowski 1721 r., jego żona Anna ze Żmigroda (Metr. Kor.. Zap. i Wyr. Tryb, Lubel.).

LUSKOWSKI – ob. Luszkowski.

LUSZKOWSKI  -  w powiecie Hrodleńskim.N. miał za sobą Podorecką z której syn Jan Luszkowski sterilis. Marcin ten                     z Czapską  zostawił syna i córkę Miączyńską wojewodziankę Wołyńską,umarła w r.1730. Okolski jednak napisał,że jeszcze za jego czasów już był ten dom ustał w Chełmskiej ziemi. Jest o nich wzmianka w konstytucyach 1601 fol. 747.

Przypisy: P.E.SZ.

v. LUSKOWSKI ob. ŁUSZKOWSKI, 1580; chełmski (Kt., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:

v. LUSKOWSKI. W ziemi chełmskiej. Kacper, dziedzic z Doniecpola 1589 r. Jan, podstarosta horodelski 1605 r., i Szymon – Juda, synowie Macieja, dziedzice Luskowa 1597 r. Marcin, syn Olbrachta, nabył 1659 r. Krośniczyn, Brzeziny, Starą Wieś, Wolicę i Drewniki; z żony Czapskiej miał syna i córkę Miączyńską, wojewodzinę wołyńską, zmarłą 1730 r. Stanisław, syn Jana i Ewy Sulkowskiej miał córkę Ludwikę za Wojciechem Sulkowskim 1726 r. (Zap. I Wyr. Tryb. Lubel.).

ŁADA – v. KRĘŻELEWSKI, 1560; Krężelewice łęczycki, grójecki, podolskie (Ns., Br.).

ŁAGODOWICZ – 1700; ruskie (Bon.).

ŁAHODOWICZ – 1700; 1805 pw.; 1856 pw.; drohicka ziemia, Małopolska (Ur.).

Przypisy Uruski:

Na podlasiu. Jakób, syn Stanisława, sprzedał Karwowskim w 1747 r. swą wieś Krośniewo – Rudnik, w ziemi drochnickiej; jego syn Ludwik miał syna Pawła, który legitymując się w Galicyi Zachodniej 1805 roku, prosił sąd o przedłużenie terminu dla zebrania dokumentów; po Pawle z Rybczowic z żony Zuzanny Weryha – Darowskiej syn Przemysław, dzierżawca dóbr Podkonice, w pow. rawskim, wylegitymowany w Królestwie 1856 r.

ŁAHODOWSKI  -  w Ruskiem województwie Waniko z  Stanimierza Łahodowski , wojski Buski 1537 in MS.Coll.Leopol.Okolski – Wańka Strumieła Łahodowskiego wspomina, że Winniki dobra Zamojskiemu kasztelanowi Lwowskiemu przedał. Alexander poborca w ziemi Lwowskiej 1564.Constit.fol.71. Jan posłował na sejm 1607. Zkąd komissarzem naznaczony do lustracyi dóbr królewskich                         i do uspokojenia Rokoszanów.Constit.fol.841 et 866. Hieronim kasztelan Wołyński 1617 zostawił córkę Annę Stanisława Brzuski starosty Nurskiego małżonkę i synów czterech, Stanisława zacnego rotmistrza , Marka jest o nim Konstytucya 1633 fol.54 z Okolskiego dojdziesz w jakiej materyi: Mikołaja i Jędrzeja. Alexander Łahodowski wydał w Antwerpji Panegiryk Zygmuntowi III Królowi Polskiemu przypisany 1620. Jan (podobno ten o którym wyżej), kasztelan Lubaczowski roku 1619. Okolski Russia Flor. Fol. 92.  N.miał za sobą Siemaszkownę.

Przypisy: P.E.SZ.

p. WAŃKO ob. LACHODOWSKI, 1500; Łahodów brodzki. Dawna czerwono-ruska rodzina, brała przydomek Wańko (Ns., Br.).

Z tej rodziny:


JAN, 1605 kn. wołyński, + 1622 (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

na Rusi, gdzie W a ń k o  Strumiła Łahodowski dobra Winniki sprzedał Zamojskiemu, kasztelanowi Lwowskiemu. H i e r o n i m, był kasztelanem Wołyńskim r. 1617; J a n  zaś kasztelanem Lubaczowskim r. 1619. Jeden z tego domu, fundował kościółek przy klasztorze XX. Karmelitów we Lwowie r. 1614. M. – S t a n i s ł a w, rotmistrzował Kozakom Lisowczykom w wyprawie do Czech r. 1620. M.

Przypisy Uruski:
Senator w rodzinie, Jan, kasztelan wo​łyński 1605 r., um. 1622r. Dawna czerwono - ruska rodzina, brała przydomek Wańko. Dymitr sprzedał w 1440 r. Odrowążowi wieś Woskresińce, na Rusi Czerwonej. Piotr z Łahodowa złożył w grodzie lwowskim 1469 r. wyznaczony przez staro​stę zakład. Wańko ze Stanimierza mianowany przez króla Aleksandra   wojskim buskim, uznany 1509 r. i nadal. Iwasko z Stanimierza uwolniony od zarzutów 1530 r., jakoby gotówkę i wsie Winniki i Podberesce po śmierci Strumiłów, kasztelanostwa lwowskich, bezprawnie zagarnął. Iwaskowi Wańkowiczowi skonfiskowano 1540 r. za niepłacenie dziesięcin dobra jego aż do zdjęcia klątwy. Aleksander, poborca lwowski 1564 r. Raina, żona    Antoniego Jełowickiego, sędziego ziemskiego krzemienieckiego 1565 r. Aleksander i Zacharyasz procesowali 1571 r. Kamienieckich. Aleksander z synami zwol​niony 1579 r. przez rajcę lwowskiego od pretensyj za uderzenia w głowę i zadane mu rany. Jan, Andrzej i Kilian, synowie Aleksandra, dziedzice dóbr Siedlisko i Winniki 1585 r. Bogdan, syn Zacharyasza, 1590 r. Po Kilianie synowie, Jan i Andrzej 1600 r.

Jan pozwał do grodu lwowskiego Cybulskiego - Winnickiego 1601 r. o przywłaszczanie sobie szlachectwa. Andrzej żonaty z Zofią z Przezwok, córką Floryana Piaseckiego, pozwał 1607 r. Jacimirskich o dobra w spadku żonie jego należące; 1609 r. sprzedał Pohorylcze, Torkoszyn, Stanimierz, Dworzyszcza, Podhajczyki i Załukę za 33000 zł. arcybiskupowi lwowskiemu; 1613 r. mianowany pisarzem ziemskim lwowskim, umarł 1614 r. Jan 1605 r. kasztelan wołyński, odgraniczył dobra Ostroroga od królewszczyzn; 1617 r. pokwitowany przez oo. Dominikanów lwowskich z sumy, a 1621 r. miano​wany kuratorem Klusa. Zygmunt, Maksymilian, Aleksander i Wespazyan, synowie Stanisława, 1615 r. Maksymilian był regentem ziemskim lwowskim, i nie żył 1630 r. Na braci Stanisława - Aleksandra, Marka - Jerzego i Andrze​ja, wydany wyrok banicyi odracza król 1626 i 1629 r. Andrzej, Marek i Ale​ksander, synowie Jana, kasztelana wołyńskiego, i spadkobiercy bezdzietne​go stryja Andrzeja, pisarza ziemskiego lwowskiego, pozwali przed Trybu​nał lubelski 1631 r. o sumy i dobra zagarnięte po stryjence, z domu Piaseckiej, a 1632 r. przeprowadzili dział dóbr Mlynowce, Zawadów, Bartoszówka, Podwysoka i in. Stanisław, rotmistrz królewski 1631 roku. Marek otrzymał 1633 r. gleit królewski. Aleksander ożeniony z Teofilą Gorzkowską 1636 r. Andrzej wraz z żoną Anną otrzymali 1647 r. konsens nabycia od Ostroroga wsi Kniaże, a 1649 r. już jako starosta bobrecki, dostał drugi konsens odstąpienia tejże wsi Czermińskim; w 1651 r. podkomorzy derpski, dziedzic m. Krakowiec, z żony Doroty Darowskiej pozostawił syna Kazi​mierza i córki: Barbarę Morawcową, Joannę, Teresę Miękiską i Dorotę 1v. Falkowską, 2v. Prażmowską. Joanna, żona Piotra Snopkowskiego, biorącego zastawem 1663 r. od Drohojowskich Krzywe. Kazimierz procesował 1664 r. w grodzie przemyślskim Gardlińskiego o zbiegłych poddanych i odstąpił zastawne prawo do Porudna i Porudenka małżonkom Druszkiewiczom (Metr. Kor., Conv. Vars., Zap. i Wyr. Tryb. Lubel., Zbiory Dr. M. Dunina -  Wąsowicza we Lwowie).

ŁANIEWSKI - w  Nowogrodzkiem województwie. Ks. Kojałowicz  in MS. Wyrażnie o nich świadczy. Hrehory Łaniewski miał za sobą Elżbietę Oziębłowską. N.strażnik Słonimski, poseł na sejm 1738.

Przypisy Wielądka:

Ignacy Łaniewski łowczy Lubelski za Augusta III  Króla. Tomasz pisarz  grodzki Horodelski 1776 roku. Fabian skarbnik Witebski 1792 roku.

Przypisy: P.E.SZ.

ob. WOŁEK, 1500; 1782 pw.; 1840 pw.; 1842 pw.; 1858 pw.; grodzieński, ruskie, wołyńskie, lubelski. Niektórzy z Łaniewskich, osiedlonych na Litwie, brali przydomek Wołk. (Ns., Koj., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

Przypisy Uruski:
Na Litwie, Rusi Czerwonej i w lubel​skiem; niektórzy z osiedlonych na Litwie brali przydomek Wołk. Jan i Kazimierz - Aleksander z wojew. wileńskiem podpisali elekcyę 1669 r. Andrzej, starosta przerowski, i Michał, elektorzy Augusta II z wojew. trockiego. Marcin, posesor Ejszyryszek 1671 r. Stefan zachowany 1700 r. w posiadaniu wybraniectwa dyakowskiego, w starostwie hrubieszowskiem (Sigil. w      Osso​lineum).

Michał, chorąży starodubowski 1720 r. Franciszek z brzesko - litewskiem, a dwóch Michałów z wołyńskiem wojew. podpisali 1733 r. elekcyę Stanisława Leszczyńskiego, zaś Jan Wołk - Łaniewski, horodniczy nowo​grodzki, tego roku stronnik Augusta III, żonaty z Reginą Olendzką, Ignacy, strażnik i poseł, chorąży słonimski 1736 roku, pisarz W. Ks. Litewskiego 1744 r., deputat z pow. słonimskiego 1745 r., łowczy litewski 1746 r., mar​szałek Trybunału litewskiego 1753 r., um. 1761 r. Fabian podpisał konwokacyę 1764 r.; skarbnik witebski 1791 - 1793 r. Samuel był deputatem ze strony dysydentów do Stanisława -Augusta 1766 r. z prośbą o przywrócenie im praw (Arch. Dubr. i Szemetowskie).

Jan, syn Michała, z synami: Ignacym, Michałem i Antonim i ich po​tomstwem wylegitymowani w Cesarstwie 1842 r. i zapisani do ksiąg szla​chty gub. kowieńskiej. Pięćdziesiąt osób tego nazwiska wylegitymowa​nych w Cesarstwie 1858 r. zapisano do ksiąg szlachty gub. mińskiej. Ignacy, syn Ignacego, strapczy pow. mohylowskiego 1852 r. Samuel, syn Włady​sława, urzędnik gub. wileńskiej 1852 r.

Z osiedlonych w Koronie. Wojciech podpisał elekcyę 1669 r. z wo​jew. kaliskiem. Bogusław i Piotr, synowie Władysława, 1735 roku; z nich Piotr, generał - adjutant wojsk koronnych 1748 r. Ignacy, łowczy lubelski 1756 r. Władysław, dworzanin królewski 1767 r., posiadał królewszczyznę Żebry, w ziemi wizkiej 1771 r. Aleksander, kapitan wojsk koronnych 1780 r. Mikołaj, szambelan Stanisława Augusta 1790 r. (Vol. Leg., Sigil., Kancl.).

Jan, dziedzic części Szystowiec, zostawił z Katarzyny Jasińskiej, Tomasza, 1768 roku vicesgerenta grodzkiego grabowieckiego, z pisarza sę​dziego grodzkiego bełskiego, a w końcu austryjackiego komornika sądowe​go obwodu zamojskiego, dziedzica części Iłowca i Iwanówki, żonatego z Ludwiką z Wałkiewiczów, i Aleksandra, żonatego z Wiktoryą z Niecieckich, 2v. Jakóbową Bilińską, z której syn Jan - Kajetan, adwokat bełski, wraz z stryjem Tomaszem wylegitymowani w sądzie ziemskim bełskim 1782 r. Ludwika Łaniewska (a więc wdowa po Tomaszu), oraz Chryzostom i Józef procesują od 1785 r. w Trybunale galicyjskim i lwowskim sądzie szlache​ckim, jako spadkobiercy Tomasza, Krasickiego, Lebedowicza, Zielińskiego, masę krydalną Radeckiego i in. o sumy po nim im się należące. (Zbiory Dr. M. Dunina - Wąsowicza we Lwowie).

Po Józefie z Anieli Chmielińskiej syn Karol, dziedzic Bychowa, w lubelskiem, wylegitymowany w Królestwie 1840 roku. Józef, sędzia po​koju hrubieszowski, 1824 r. Adam, dziedzic dóbr Hajowniki, w pow. kra​snostawskim 1858 r., był żonatym z Bronisławą Słubicką.

ŁAWRYNOWICZ

ŁĘGOWSKI – ob. Langowski.

ŁUBKOWSKI – 1700; 1803 pw.; Łubki – Galicja (Ur.).

ŁUCZKIEWICZ – 1600; Łuczki lidzki, lwowski. Uważają się według tradycji rodzinnej za odnogę Bałabanów, mimo to niektórzy z nich używają herbu Nałęcz (Kt., Br., Ur.).

ŁUKSZYŃSKI – 1600;  Łukszyna wileński (Bon., Ur.).

ŁUSZCZEWSKI  -  od  początku XVI wieku kiedy rodziny                  w Polszcze zaczęły od  posiadanych dóbr  stałe przybierać nazwiska , znajduje się wiadomy ciągły szereg  przodków w familji Łuszczewskich. Genealogia  rodziny Łuszczewskich w linji Jana Pawła Hrabi Łuszczewskiego , ministra spraw wewnętrznych itd.jako niżej:

1. Stanisław Korczak na Łuszczewie w ziemi Sochaczewskiej osiadły Łuszczewski , na Kroczewie w ziemi Zakroczymskiej,                     na Umiastowie w ziemi Warszawskiej dziedzic około roku 1531 żyjący, Królów Zygmunta I i Zygmunta Augusta sekretarz i mąż rycerski , zostawił dwóch synów  Erazma i Mikołaja.                       Co zaświadczają działy dóbr ojczystych pomiędzy temiż braćmi zdziałane in Curia Regia Varsaviensi Sabbatho post festum               s. Floriani marth. A.D. 1589.

2.  Erazm z Heleną Wolińską spłodził synów pięciu: Tomasza, Andrzeja, Stanisława, Jakóba  i Stefana .Co potwierdzają działy między temiż uskutecznione w grodzie Warszawskim , Sabbatho post festum Omnium Sanctorum A.D. 1612

3. Tomasz najstarszy z braci miał syna Stanisława.

4.  Stanisław z Jadwigą Głuchowską spłodził Alexandra Piotra dwóch imion. Co dowodzi dokument in  Curia Regia Varsoviensi feria sexia post Dominicam Jubil. Proxima A.D.1681.

5.  Alexander Piotr cześnik ziemi Sochaczewskiej ożeniony                   z Alexandrą  Jarzynianką  herbu Trzaska; co zaświadcza  tranzakcya w tymże grodzie Warszawskim , feria sextapridie festi Transfigurationis Chr. Dmni anna  1701. Z nią  miał syna  Piotra.

6.  Piotr stolnik i sędzia grodzki Zakroczymski , pojął za żonę Ewą Łączyńską herbu Nałęcz , Jana Franciszka Łączyńskiego podstolego Latyczewskiego i Zofji Anny Lasockiej herbu Dołęga podkomorzanki  Dobrzyńskiej  małżonków córkę.  Co potwierdza dokument in Curia Regia Varsoviensi A.D. 1729  zapisany. Zostawił syna Michała.

7.  Michał Korczak na Łuszczewie Łuszczewski stolnik ziemi Sochaczewskiej , zaślubiony  z Cecylią Zembrzuską herbu Topor, Jakóba Karola Zembrzuskiego sędziego grodzkiego Sochaczewskiego córką a Marcina Zembrzuskiego i Maryanny  Krajewskiej herbu Leliwa , małżonków  wnuczką , miał dwóch synów Waleryana Stanisława dwóch imion i Macieja kasztelana Rawskiego tudziesz kilka córek.

8. Waleryan Stanisław Korczak Łuszczewski starosta Sochaczewski pułkownik wojsk Polskich ,pojął za żonę  Józefę Szymanowską herbu Ślepowron , córkę Michała Korwina Szymanowskiego starosty  Wyszogrodzkiego i Krystyny  Wołczyńskiej herbu Ciołek ( zrodzonej z Jana Wołczyńskiego stolnika Mielnickiego syna Macieja Wołczyńskiego i Anny  Tarnowskiej herbu Bogorya, tudziesz  z Niemierzanki herbu Jastrzębiec, córki Karola Niemiery stolnika Drohickiego i Maryanny  Kręskiej herbu Ostoja). wnuczkę Jana Kazimierza Szymanowskiego podstolego Warszawskiego           i Ewy  Młochowskiej herbu Belina podstolanki Czerskiej, córki Walentego Młochowskiego   i Franciszki Jaworskiej herbu Sas; prawnuczkę Jacka Stanisława Szymanowskiego stolnika Warszawskiego i Anny Dobrzyńskiej herbu  Jelita  podczaszanki Zakroczymskiej. Ztąż  Józefą Szymanowską , Waleryan Łuszczewski spłodził jednego syna Jana Pawła dwóch imion.

9. Jan Paweł Korczak Łuszczewski starosta Sochaczewski, sekretarz sejmu czteroletniego , potem członek deputacyi , która wysłaną była do Drezna do Napoleona Cesarza , odbierać kodex dla kzięstwa Warszawskiego, nakoniec minister spraw wewnętrznych  i religijnych księztwa Warszawskiego, tytułowany  hrabią  przez Fryderyka Augusta Króla Saskiego księcia Warszawskiego. Ożenił się z Alexandrą Cieciszowską herbu Kolumna pisarzowną w.koron.; córką Adama Cieciszowskiego  i Teresy Lelewel herbu Lelewel, zrodzonej z Henryka Loelhoffel de Lovelsprung Lelewel i Konstancyi Jauch, córki Joachima Daniela Jauch generała artyleryi w służbie Saskiej i Maryanny  Munich; wnuczką Dominika Cieciszowskiego i Maryanny  Suffczyńskiej, prawnuczką Adama Cieciszowskiego i  Rudzińskiej wojewodzianki Mazowieckiej. Z tąż  Alexandrą Cieciszowską, Jan Paweł hrabia Łuszczewski miał synów trzech, Adama , Michała , Wacława             i córkę jedną Konstancyą. Powtórnie ożeniony z Ewą Orsetti wdową po Janie Cieciszowskim swoim  szwagrze;miał córkę Paulinę zmarłą w młodym wieku.

10.  Dzieci Jana Pawła hrabi Łuszczewskiego dotąd nieużywają tytułu hrabiów.

11. Adam Korczak Łuszczewski ożeniony z Bogumiłą (Teofilą) Skarżyńską herbu Bończa córką Maxyma Skarżyńskiego                    i Maryanny hrabianki Łubieńskiej herbu Pomian; wnuczką Jerzego Skarżyńskiego kasztelana Królestwa Polskiego i  Bibianny Lanckorońskiej herbu Zadora; prawnuczką Alexandra Skarżyńskiego i Zofji Podczaskiej herbu Rawicz. Ma dzieci czworo;Maryannę , Jana Pawła , Irenę  i Alexandrę.

12. Konstancya małżonka Macieja  Wodzińskiego herbu Jastrzębiec b. Senatora kasztelana, królestwa Polskiego.

13. Michał Korczak Łuszczewski.

14. Wacław Józef  Korczak Łuszczewski ożeniony                                z Niną (Magdaleną) Żółtowską herbu  Ogończyk;córką Edwarda Żółtowskiego generała dywizyi  b.wojsk  Polskich i Kazimiry Skoraszewskiej herbu Abdank zrodzonej z Macieja Skoraszewskiego i Róży Otowicz, córki Jana Otowicza i Maryanny Żurawskiej; wnuczką Teofila Żółtowskiego podstolego  Zawskrzyńskiego i Brygidy Ostaszewskiej herbu Ostoja , zrodzonej z Floryana  Ostaszewskiego wojskiego Ciechanowskiego i Maryanny de  Bartold herbu Grzymała; prawnuczką Wojciecha Żółtowskiego podsędka Płockiego i Katarzyny  Lasockiej herbu Dołęga , zrodzonej z Jana Lasockiego sędziego Wyszogrodzkiego                    i Maryanny  Jawornickiej  herbu Lubicz. Ma  córki  dwie Kazimirę i Jadwigę.

Przypisy: P.E.SZ.

1500; 1837 pw.; 1838 pw.; 1839 pw.; 1842 pw.; Łuszczewo płoński, pomorskie (Br., NSbm., Ur., H. Kr. Pol.).

Z tej rodziny:

MACIEJ, 1772 – 1774 kn. sochaczewski, 1774 + 1791 kn. rawski (Ur.).

WALERIAN, 1720 + 1738 kn. sochaczewski (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

S t a n i s ł a w, królów Zygmunta I. i Zygmunta Augusta sekretarz, sławiony z dzieł rycerskich.         J a n  P a w e ł, starosta Sochaczewski, sekretarz sejmu czteroletniego, później członek deputacyi wysłanej do Drezna do Napoleona I. dla odebrania kodeksu dla księztwa Warszawskiego, nareszcie minister spraw wewnętrznych, jako wzór prawości nieskazitelnej umiał pogodzić obowiązki urzędnika i obywatela. Jako naczelnik oświecenia, szczególnie wpływał na magistraturę edukacyjną, mającą ścisły związek z losami kraju, bo zajmującą się rozpowszechnieniem oświaty pomiędzy wszystkie klasy narodu; + 1812. M.

ŁUSZCZKOWSKI – 1660; Łuszczki wieluński, bełskie (Br., Ur.).

ŁYSZCZYŃSKI   -  w Brzeskiem Litewskiem. Hieronim , Stanisław , Wawrzyniec , Marcin i Łukasz 1632. Kazimierz  podsędek ziemski Brześciański roku 1689. Piotr podczaszy Mielnicki, żona Zuzanna Machwiczowna umarła 1670.

ŁUSZCZYŃSKI – 1550; 1782 pw.; 1830 pw.; 1849 pw.; Łuszczyn częstochowski, pilzneński (Szg., Br., Ur., Ży.). 

Z tej rodziny:

ANDRZEJ, ur. w 1792 r., w latach 1806 – 1813 oficer W. P. (Hist.). 

ŁUSZKOWSKI ob. LUSZKOWSKI – 1600; Łuszkowo kościański, Horodło (Ns., Br.).

ŁYSZCZYŃSKI – odm., 1528; 1817 pw.; 1843 pw.; 1845 pw.; 1847 pw.; 1850 pw.; 1855 pw.; 1865 pw.; Łyszczyce brzeskolitewski, grodzieński, miński, Królestwo Polskie (ML., Ns., Szp., Br., Ur., H. Kr. Pol.).

MALCZYCKI - idą od BORATYŃSKICH, 1500; Malczyce gródecki, człuchowski (Ns., Br., Liske, Ur.).

Przypisy Stupnicki:

na Rusi. Jerzy Boratyñski wzi¹wszy dzia³em Malczyce, przyj¹³ pierwszy t¹ nazwê.

MELECHOWICZ – 1600; 1843 pw.; Melechowicze trocki, wołyńskie, Królestwo Polskie (Szp., Br., Ur., H. Kr. Pol .).

MELESZKO - v. MIELESZKO v. MELESZKOWICZ, ob. PYSZYŃSKI, 1500; Mieleszki kaniowski, Litwa; zamożna i rozrodzona wołyńska rodzina, która następnie przeniosła się na Litwę; nazwisko miała wziąć od imienia Meleciusz (ML., Bon., Ur., Ostr.).

Z tej rodziny:


JAN, 1611 kn. mścisławski, 1615 smoleński (Ur.).

MICHALEWSKI   -   na Rusi. Deńko Boratyński wziąwszy działem Michalewice od nich  Michalewskim zawołany z tych dwaj bracia rodzeni, mężowie sławy i pamięci godni, którzy w sprawach rycerskich zrośli nie zostawili potomstwa. Siostry ich dwie rodzone były Anna Rukinicka białogłowa poczciwości i porządku wielkiego, zeszła sterilis; druga Hinkowa z której syn Jan mąż i dworzanin wyborny. Stanisław Michalewski  Czech, od tego zostali synowie Jerzy i inni. Teodor i Józef w Litwie w roku 1700.

Przypisy: P.E.SZ.

idą od BORATYŃSKICH, 1450; 1782 pw.; 1804 pw.; 1845 pw.; 1847 pw.; 1848 pw.; 1861 pw.. Michalewicze przemyski, kijowskie, Królestwo Polskie. Pochodzą od Boratyńskich, z których Denko, żyjący w pierwszej połowie XV w., od wziętej działem wsi Michalewice, w ziemi przemyskiej, nazwał się Michalewskim (Pp., Ns., Br., Ur.).

Z tej rodziny:

WOJCIECH, ur. 1804 r. w Owruczu, w powstaniu 1831 r. porucznik W. P. odznaczony krzyżem Virtuti Militari (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

Deñko Boratyñski wzi¹wszy dzia³em dobra Michalewice, przyj¹³ od tych t¹ nazwê.

MICHALSKI – 1500; 1781 nb.; 1784 nb.; 1805 pw.; 1834 pw,; 1852 pw.; 1855 pw.; 1860 pw.; poznańskie, radomyski – kijowskie, Królestwo Polskie. Franciszek i Hieronim, synowie Jana i Rozalii Zembrzuskiej, nie mogąc wywieść się ze szlachectwa, otrzymali w 1784 r. nobilitację i przyjęci zostali do herbu Korczak, którego używali ich przodkowie. Do herbu Korczak także przypuszczeni zostali Karol – Franciszek, Stanisław, Franciszek – Szymon, Andrzej – Walenty – Franciszek i Józef – Teodor, bracia nobilitowani w 1781 r. (Br., Krosn., Ur.).

Z tej rodziny:


LUDWIK, ur. w 1810 r. w Kazimierzu, w kaliskim, w 1828 r. kadet W. P. (Ur.).

MICHAŁOWSKI – 1570; Michałowice przemyski (Ur., Wtg.).

MIEDZIELSKI – 1650; 1862 pw.; przasnyski, bełskie (Kpt., Br., Ur.).

Przypisy Uruski:

Po Janie, dziedzicu wsi Mierzynek 1707 r., mieczniku buskim, syn Józef, elektor 1733 r. z wojew. bełskiego, miał syna Piotra, którego syn Maksymilian, żonaty z Filipiną Borakowską, miał syna Piotra, wylegitymowanego w Królestwie 1862 r.

MIELESZKO  -  w Litwie i w Polszcze. Paprocki  i Okolski o nich nie pisał. Pochodzą od Czupy jednego z przednich panów Litewskich, który i na siebie i na swoich sukcessorów na sejmie Hrodelskim przyjął herb Korczak.Jedenże to dom według Kojałowskiego in MS. 

Z Iliniczami i Jesmanami. Gdy Moskwa Smoleńsk sobie była zawojowała z Moskwy do Litwy się wynieśli. Z tych dwaj bracia dziedzice na Dziewiętkowicach z powiatu Słonimskiego                osiedli na Podolu i Ukrainie. Jerzy Mieleszko Pyszyński u książęcia Ostrogskiego. Jarmołowi Mieleszkowi, Zygmunt August Król r.1570 puste pola w województwie  Bracławskiem , nazwane Omiekińce wiecznemi czasy darował co approbowała Konstytucya 1601.f.751. N.Mieleszko z żoną swoją Gniewkowską  osiadł na Podolu pod czrnym Ostrowem, zostawił córek pięć, synów dwóch Jana i Stefana. Jana synowie dwaj Jan i Mikołaj w zakonie naszym pomarli. Stefan zaś syn jeden Łukasz zabity od Tatarów nad Smotrycą. Stefan drugi z żoną Łowicką osiadł w Podgorzu.N. Stolnik Nowogrodzki  którego córka była za Gabryelem  Babskim herbu Radwan.N. Mieleszko miał za sobą Alexandrę córekę Alexandra Chrynickiego z której syn Antoni córek trzy; Anna Żmigrodzka , Maryanna Olszanowska i  Zuzanna Drzewiecka. Jan Mieleszko którego z Anastazyi córki Bazylego Tyszkiewicza wojewody Smoleńskiego, dwóch synów było: Jan podkomorzy  Mozurski  tego  z sejmu 1598  komissarzem  destynowała  Rzeczpospolita do rozgraniczenia województwa Kijowskiego i ziemi Mozyrskiej Const.f. 697.w roku 1609 już był kasztelanem Mścisławskim, Constit.fol.909, syn jego Michał.N. drugi brat Jana kasztelana, marszałek Słonimski, Konrad sędzia ziemski Grodzieński, komissarz do pewnej lusrtacyi, Constit.1613 . fol. 44. potem podkomorzy grodzieński, synowie jego Stanisław zakonu Ś.Franciszka i Hieronim. Abraham z sejmu 1590 deputowany do obrad wojennych.Constit. 1613 fol. 565. Niewiem czy nie jego męztwo chwali Piasecki  w swojej historyi pod rokiem 1608 fol.303, kiedy z książęciem Rożyńskim przeciw  Szujskiemu stawał. Jerzy Michałowicz chorąży Słonimski ten, gdy Kozacy  powiat  Słonimski  najeżdżali  i łupili        za uproszeniem rycerstwa tamtego , ludzi do boju uzbroił, któremi chłopską niestworę dobrze uchłostał,Constit. Fol. 9. Stanisław dworzanin królewski; synowie jego Michał , Franciszek, Jerzy i  Kazimierz. Maxymilian 1632. N. Mieleszko w zakonie naszym kapłan godny , przy dworze książęcia Michała Radziwiłła wojewody Wileńskiego umarł. Stanisław Mikulicki Mieleszko rotmistrz królewski na Wołyniu. N. Była za Hoppenem Strażnikiem Słonimskim. Jana kasztelana Smoleńskiego znajdziesz w życiu B.Józafata , przez  którego od schizmy do unji był nawrócony koło roku 1652. N. Mieleszko podkomorzy Podlaski , którego córka Barbara kościołowi naszemu Przemysłkiemu dwa lichtarze srebrne darowała koło roku 1638.

Przypisy: P.E.SZ.

v. MELESZKO, p. PYSZYŃSKI, 1413; Mieleszki kaniowski, Litwa (Pp., Ns., Bon.).

Z tej rodziny:

JAN, 1603-09 kn. mścisławski, 1615 kn. żmudzki, 1623 kn.  smoleński (Bon.).

Przypisy Stupnicki:

pierwotnie na Litwie, jednego domu z Iliniczami I Jesmanami. 

£ u k a s z, poleg³ w bitwie z Tatarami nad Smotrycz¹. A b r a h a m, walczy³ zaszczytnie przeciw Moskwie. J e r z y, chor¹¿y S³onimski, podczas smutnego najazdu ziemi ojczystej przez Kozactwo, uzbroiwszy powiatow¹ szlachtê poskromi³ niesforne t³uszcze. Jeden z tego domu pu³kownikowa³ pod wodz¹ Lanckoroñskiego w pamiêtnej bitwie pod Zbara¿em r. 1649. M. – J a n, kasztelan Smoleñski, fundowa³ klasztor 00. Bazylianów w ¯yrowicach. M.

MIKULEC – 1538 nb. Stanisław Mikulec, rodem z Lublina, w nagrodę zasług dla Rzeczypospolitej  i na przedstawienie Sebastiana Branickiego, biskupa kamienieckiego, otrzymał nobilitację i do herbu Korczak przyjętym został przez tegoż biskupa w 1538 r. (Ur.).

MISZKA – ob. MYSZKA.

MITARSKI – 1565; krakowskie (Wtg.).

MLECZKO  -   w Podlaskiem województwie. Grzymisław Mleczko starosta Kobryński. Wojciech podkomorzy Drohicki z sejmu 1616, komissarz do rozgraniczenia województw Constit.fol. 29., posłował na sejm 1621 Constit.fol.18. Bolesław starosta Mielnicki 1638 Constit.fol.25.  Wojciech Emeryk najprzód starosta Mielnicki 1661        i deputat z sejmu na trybunał fiskalny Litewski Constit. Fol. 3 . potem wojewdoda Podlaski 1670, miał za sobą Emerencyannę Stadnicką , pozostałą wdowę po Jędrzeju  Ostrorogu , ale z nią sterilis. Stanisław łowczy mielnicki 1674. Izabella Mleczkowna podkomorzanka Drohicka , żona  Krzysztofa  Szujskiego  podstolego Brześciańskiego na którą  spadła sukcessya po wojewodzie Podlaskim bezdzietnie zeszłym.

Przypisy: P.E.SZ.

ob. MIELESZKO, PYSZYŃSKI, 1460; 1838 pw.; 1903 pw.; Podlasie, Litwa. Żmudź (Ns., Br., Ur., Ży.).

Z tej rodziny:

WOJCIECH – EMERYK, 1661 – 70 wda. podlaski, 1665 MTK. (Ur.).

Przypisy Stupnicki:

niegdy w województwie Podlaskiem.

Przypisy Uruski:

Senatorowie w rodzinie: Wojciech - Emeryk, wojewoda podlaski 1665 roku. Wiktor - Konstanty, starosta żmudzki 1670 r.

Są niezawodnie gałęzią Korczaków, przybyli zaś na Podlasie w koń​cu XIV wieku z Rusi chełmsko - wołyńskiej, gdzie przedtem pod Chełmem i pod Łuckiem mieli posiadłości, o które jeszcze w 1469 roku prowadzą proces. W aktach sądowych pierwszy z tego rodu na Podlasiu występuje Grzymek z Patkowicz, podsędek ziemski drohicki 1427 roku. On i Skidro z Łosic, sędzia ziemski drohicki 1438 roku, to najdawniejsi ze znanych ziemskich dostojników podlaskich. Z aktów spółczesnych i z genealogii są​dowej z 1610 r. znamy dwóch synów tego Grzymka, czyli Grzymisława, Mikołaja z Saczkowa, dziedzica dóbr Czaple 1438 r., i Stanisława, dziedzica Patkowicz 1448 r.

Stanisław sprzedał Patkowicze (dzisiejszy Patków) Piotrowi Malowskiemu, sędziemu drohickiemu w 1448 r.; żoną jego była, lecz zapewne nie pierwszą, Helena z Ostrowca, (2v. Michlaszowa 1469 r.); miał córkę Kata​rzynę, która wyszła w 1455 r. za Jewłaszkę de „Szwienczna", oraz zna​nych nam sześciu synów: Rafała (Raczko), Mikołaja (Miczko), Jana (Saczko), Olechnę (Leczko), Grzymisława (Hryczko, Hrymała, Grzymała) i najmłod​szego, urodzonego już po 1455 r. Pawła de Golothy. Wszyscy oni zostawili potomstwo. Od Mikołaja, członka sądu drohickiego 1484 r., idzie kwitnąca dotąd gałąź Mleczków podlaskich, od Pawła poszli Mleczkowie na Litwie i Żmudzi (Pawłowicze), wygaśli w XVII wieku, od Grzymisława idą Mleczkowie przydomku Grzymała, wygaśli w drugim pokoleniu w XVI wieku od Jana i Olechny (Olechno Sakowicz) poszły dwie linje Saczków, wygasłe w XVIII wieku.

Rafał Mleczko Sakowicz, komornik (namiestnik) sądowy drohicki 1482 r. i zastępca drohickiego starosty 1480 - 1483 r., (być może tenże sam Rafał Raczko Saczkowicz, starosta mielnicki 1493 r.), z żony Anastazyi pozostawił  synów zwanych

Raczkowiczami - Saczkowiczami, z których Paweł Raczko, wojski bielski 1517 r., jest protoplastą podłaskiego rodu Raczków, wygasłego w XVIII wieku, w genealogii jednak z 1610 r. czterej synowie tego Rafała z innej żony Barbary zaliczeni są do rodu Mleczkow - Saczkowiczów: Mikołaj, Rafał, Jan i Stanisław, i najstarszy z nich Mikołaj, dzie​dzic dóbr Czaple, głośny był swego czasu z burzliwości i kłótni ze swym pasierbem, Mikołajem Hlebowiczem, wojewodzicem połockim. Mikołaj ożenił się 1517 r. z wdową, Stanisławową Hlebowiczową, wojewodziną połocką, Zofią, z domu Korczewską; jedynaczką, dziedziczką wielkiej fortuny na Podlasiu, ztąd nieporozumienia najpierw z pasierbicą, Elżbietą Ościkową, wojewodziną trocką, i następnie o wiele sroższe z pasierbem. Całe życie jego było nieokiełzane; zabił brata swego Rafała, wdowę po nim Katarzynę, córkę Andrzeja Sadowskiego, wziął do siebie, o co procesowała go        „wzgar​dzona" prawa małżonka. Godzą się wreszcie i mąż przed śmiercią 1542 roku zapisał żonie dożywocie na Czaplach i Liszkach, a wdowa po Rafale wy​szła 2v. za Pawła Kołakowskiego (Jabłonowski Podlasie III). Bracia ci zeszli bezpotomnie, z wyjątkiem Jana, który brał sukcesyę po Mikołaju 1543 r. i miał córkę Barbarę za Jerzym z Trzecina Trzcińskim.

Gałąź na Litwie i Żmudzi. Synem rzeczonego Pawła de Golothy, a wnukiem Stanisława Mleczki z Patkowicz, mógł być Mleczko, namiestnik uszpolski i obelski, a już niezawodnie Wojciech Pawłowicz, dziedzic na Surwiliszkach (pow. kowieński), członek sądu rosieńskiego 1540 r.; żonaty z Elżbietą, która zapisała mu trzecią część dóbr swoich 1530 r. Bohdana Wasylówna Kurczówna, Andrzejowa Dzierzkowa, podkomorzyna trocka, usynowiła jej syna, Jana Mleczkę i zapisała mu Michaliszki, może to siostra tej Elżbiety?

Jan Wojciechowicz, pisarz ziemski upicki 1570 r., a potem sędzia wojew. wileńskiego i spółcześnie podstarosta sądowy żmudzki, posiadał do​bra Surwiliszki, Datnowo                        (po Sołłohubach), Wierzeliszki, Pożercze, Micha​liszki                  (po Kurczach), Szyrwińsk, Porańsk, Pomosk, Poswolsk. Likejgajty i in., w trzech województwach, a w pięciu powiatach. Wiele miał sąsiedz​kich zatargów, a głównie z Malcherem ks. Gedrojciem, biskupem żmudzkim, o granice Surwiliszek. Jako dysydent, wyznania helweckiego, poleca w testamencie „ciało swe pochować sposobem chrześcijańskim bez zabo​bonów kościoła rzymskiego". Umarł 1587 r. w Datnowie i pogrzebano go w Surwiliszkach nad brzegiem Niewiaży, na górze zwanej Goszną. Pozo​stała po nim wdowa, Helena Matwiejówna ks. z Kozielska Ogińska, łowczanka wielka litewska (urodzona z Katarzyny Tarłówny, chorążanki sando​mierskiej) i dziesięcioro ich dzieci, wszystkie jeszcze nie pełnoletnie, sie​dmiu synów: Andrzej, Wojciech, Jan, Jerzy, Krzysztof, Mikołaj i Stani​sław, oraz trzy córki: Anna, Krystyna i Regina. Romantyczna opowieść podana przez Leona Potockiego (Pam. Hamert.) o śmierci Jana Konstan​tego Mleczki i „Mleczkowej Mogile" nad Niewiażą jest to zapewne ubar​wione przez wieść gminną wspomnienie o tym dysydenckim grobowcu Jana Wojciechowicza Mleczki. Z córek jego Anna była za Wojciechem, sy​nem Bartłomieja, Dowmontem - Siesickim, chorążycem wiłkomierskim, a od 1613 r. stolnikiem upickim.

Andrzej, wojski wiłkomierski, a od 1610 r. sędzia ziemski upicki, od 1605 r. starosta subotnicki, a z sejmu 1613 r. wraz z bratem Jerzym ko​misarz do granic od Kurlandyi. W 1617 r. zajął zamki kurlandzkie w imie​niu królewskiem i wraz z czterema innymi pełnomocnikami, ustanowił pra​wodawstwo dla Kurlandyi (Formuła Regiminis). Sędzia Andrzej z żoną An​ną Semenówną Stawecką - Szyszczanką, w 1605 roku odziedziczył Surdegi i królewszczyznę Subotniki; w Surdegach uposażył miejscowy mona​styr i cerkiew, nadając im wieś Wojzdale. Nie żył już 1622 roku, a fundacyi dopełniła         1627 - 1636 roku pozostała wdowa z przyzwoleniem jego braci: Jana, Krzysztofa i Mikołaja. Andrzej był widocznie dysydentem, gdyż przed śmiercią uczynił zapisy na zbór wileński; umarł bezpotomnie, a w 1624 r. wdowa po nim wychodzi za Samuela Bilewicza, podstolego trockiego, i była ona jeszcze 3v. za Kazimierzem Horodyńskim 1636 r.

Jan Janowicz, brat poprzednich, stolnik królewski i pisarz ziemski upicki 1604 r., stolnik upicki i pisarz ziemski żmudzki 1613 r., a ostatnio 1616 r. sędzia ziemski żmudzki, w 1613 r. stolnikostwo upickie przelał na szwagra, Wojciecha   Dowmonta - Siesickiego; posłował na sejmy, z których był w 1613 r. poborcą ziemi żmudzkiej, w 1616 r. komisarzem do granic od Kurlandyi, a 1626 r. deputatem na Trybunał skarbowy litewski. Sędzia Jan z żony Fiedory Zdanowny, która miała dożywocie na wójtostwie purwieńskiem, pozostawił syna Wiktora - Konstantego, i, zdaje się, drugiego, o wiele młodszego Albrechta, oraz córkę Eufemię, która była 1v. za Ro​manem Sumorokiem, stolnikiem kowieńskim, dworzaninem królewskim, a 2v. za Heronimem Oziębtowskim, starostą skirstymońskim.

Wiktor - Konstanty, starosta i wojewoda, czyli tak zwany generał żmudzki, na mocy konsensu królewskiego otrzymał 1635 r. wójtostwo purwieńskie, na Żmudzi; najpierw strukczaszy jkr. mości, poseł i podsędek ziemski żmudzki 1648 r., następnie sędzia ziemski żmudzki i waleczny regimentarz wojsk żmudzkich 1655 - 1657 r. po śmierci Janusza Radziwiłła podczas najazdu Moskwy i Szwedów, odniósł walne zwycięstwo nad Szwe​dami pod Birżami, a pod Porostkami przybył w czas ze skuteczną pomocą hetmanowi Gosiewskiemu. Komisarz do odgraniczenia Mazowsza od Prus i Litwy 1660 roku, komisarz do zapłaty wojska, starostą żmudzkim został 1670 r., a przedtem od 1648 roku posłował na sejmy, z których był wielo​krotnie delegatem w różnych sprawach publicznych (Vol. Leg. z lat 1648, 1649, 1658, 1667, 1669, 1770, 1673, 1676). Wiktor - Konstanty zmarł 1679 r., gdyż w tym roku senatorskie krzesło po nim zajmuje Jan Kazimierz Sa​pieha, późniejszy hetman wielki litewski; starosta fundował kościoły w Datnowie, na Żmudzi i w Boptach 1672 r.; miał za sobą Zofię Dotmatównę - Isajkowską, łowczankę wielką litewską, urodzoną z Anny Pacówny, wojewodzianki trockiej, wdowę po Samuelu Pacu, 2v. Helenę Kossakowską. Jego córka Konstancya była za Janem Brzostowskim, kasztelanem trockim, i wniosła w dom męża Datnów, Świsłocz, Mosarz, Michaliszki, Wołkołatę, Hrojno, Sitno, Indurę i inne majętności, bo jeszcze po Pacach i Wołowiczach spadały na nią sukcesye. Siostra jej, ale widocznie przyrodnia, Helena, była za Zygmuntem Biegańskim, podkomorzycem połockim; druga, lub może taż sama Helena, innego ślubu, była za Zygmuntem Duninem - Rajeckim, wojewodzicem mińskim, marszałkiem wiłkomierskim 1672 r. Być może synem, lecz prawdopodobniej bratem Wiktora - Konstantego, starosty żmudzkiego, był        Albrecht - Wiktor, sędzic żmudzki, deputat ze Żmudzi na Trybunał litewski w 1667 r., następnie podstarosta sądowy żmudzki 1672 r.

Krzysztof, syn Jana i Ogińskiej, wojski kowieński 1612 r., starosta bopciański, w 1615 r. zapozwany przez Mikołaja Urbanowicza do sądu, ja​koby złe czary rzucał na jego dobytek, został uniewinniony z prawem po​ciągnięcia do odpowiedzialności oszczercy. Wojski umarł bezpotomny, a Bopty po nim odziedziczył synowiec Wiktor, późniejszy starosta żmudzki.

Mikołaj, najmłodszy syn Jana i Ogińskiej, chorąży orszański 1613 r., podwojewodzy wileński 1625 r., a następnie podkomorzy orszański 1631 r., poseł na sejm 1631 r., zkąd naznaczony członkiem komisyi dla zapłacenia długów W. Ks. Lit., oraz pełnomocnikiem dla wytknięcia kanału, któryby w myśl królewicza Władysława Wilię z Berezyną połączył. Za młodu dysy​dent, około 1619 roku podobnie jak jego brat Andrzej poczynił zapisy na zbór wileński; pod starość widocznie gorliwy katolik, według badań bo​wiem prof. J. M. Giżyckiego w dobrach swych w miasteczku Chołopienicze osadził Karmelitów i uczynił dla nich szczodrą fundacyę 1640 r. Śmierć przeszkodziła mu jednak w należytem uskutecznieniu tego zamiaru, a żona jego Eufemia Mleczkówna, podsędkówna upicka, widocznie córka jego synowca Jana - Kazimierza Mleczki, owdowiawszy, nietylko dożywotniczka, ale i sukcesorka bezdzietnego męża, wyszedłszy następnie za Mikołaja Ciechanowieckiego, wojewodę mścisławskiego, wniosła mu Chołopienicze; Karme​lici przetrwali tam tylko do 1684 r.

Jerzy, syn Jana i Ogińskiej, pisarz ziemski upicki, w 1613 roku, poseł na sejm i z tegoż sejmu sędzia dla uczynienia sprawiedliwości między obywatelami pow. upickiego i książęty kurlandzkimi; w 1614 r. Halszka Wydrzanka Stefanowa Sorycka wypłaciła mu należne 4800 kop groszy lit. Jerzy nie żył już w 1627 r. i z Bogdany Burbianki pozostawił syna                     Jana - Kazimierza.

Jan - Kazimierz, podsędek upicki, poseł na sejm 1648 roku i elektor Jana Kazimierza; w 1658 r. ciotka jego Apolonia z Ogińskich Michałowa Zienowiczowa zapisała mu i jego żonie cztery tysiące flor. Być może, jego to syn N. Mleczko, który w czasie wojny szwedzkiej i moskiewskiej poległ pod Rasławiem 1656 r.

Eufemia, córka podsędka Jana - Kazimierza, była za Mikołajem Ciechanowieckim, wojewodzicem mińskim, potem wojewodą mścisławskim 1669 r. Z badań zaś prof. Giżyckiego nad historyą Karmelitów w Chołopieniczach (dziś gub. mińska) zdaje się być rzeczą pewną, że ta podsędkówna upicka, była przedtem za swym stryjecznym dziadem Mikołajem Mleczką, podko​morzym orszańskim, i z jednym i drugim bezpotomna, wyszła po raz trzeci (już po 1665 roku) za Gedeona Chaleckiego i z tym miała synów, którzy, odziedziczywszy Chotopienicze, usunęli z nich Karmelitów, ufundowanych przez Mikołaja Mleczkę, a na ich miejsce osadzili Dominikanów w początku XVIII wieku.

Tak wygaśli po mieczu w piątem pokoleniu potomkowie Pawła. Według Kojałowicza pieczętowali się oni Doliwą, Niesiecki jednak w spisie senatorów, a także Bartoszewicz i Kossakowski uważają ich za Korczaków. Inne źródła dają im za herb Róże, a mianowicie Genealogia Ogińskich z 1732 r. i panegiryk z 1670 r., w którym jednak zaznaczona jest rodowa wspólność z Korczakami Mleczkami.                                      

Grzymisław Saczkowicz Mleczko de Gałki, wojski drohicki 1495 r., piąty z kolei syn Stanisława de Patkowicze, w dzieciństwie zwan Hryczką, potem Grzymała, miał według pomienionego dokumentu z 1610 roku syna Stanisława Grzymałę, chorążego drohickiego 1536 r., tego zaś syn Szczęsny Grzymała, znany Okolskiemu i Niesieckiemu jako Grzymisław - Mleczko sta​rosta kobryński. Ten Szczęsny Grzymisław, będąc dzierżawcą sieleckim, w 1531 r. obdarzył wraz z żoną swoją Zofią niejakiego Mikołaja Borowskiego folwarkiem Sieliszcze, co królowa Bona zatwierdziła. Zeszedł bezpotomnie, brat zaś jego Wojciech byt księdzem, i po bezpotomnem też zejściu ich siostry Petroneli Obryckiej, dla rozdzielenia spadku po nim na Czaplach, Choszczówce, Gałkach i Kamionbrodzie, zebrano akta sądowe rodzinne i sporządzono genealogię sukcesorów 1610 r. Prócz Mleczków i Saczków spadkobiercami też byli Iwanowscy, synowie Jakóba, stolnikiewicza podla​skiego, urodzeni z Anny Kiszczanki, starościanki drohickiej. Rzeczone je​dnak dobra po staroście kobryńskim przeszły na Mleczków potomków Mi​kołaja Saczkowicza, drugiego z kolei syna Stanisława de Patkowicze.

Gałąź Podlaska. Mikołaj, członek sądu drohickiego, dziedzic na Szko​pach i Choszczówce, ożeniony był z Heleną Swejkówną (Ciechanowiecką), córką Stefana Swejki, czyli Stefana de Ciechanowiec. Synem Mikołaja był Stanisław ze Szkopów, zm. 1521 r., po którym z żony Anny syn Leonard, dziedzic na Szkopach, umarł po 1559 roku, a tego syn znów Stanisław ze Szkopów pisał się Szkopowski i był gajewnikiem podlaskim i mielnickim. Wszyscy trzej jedynacy, i z nich Leonard miał tylko trzy siostry z któ​rych Katarzyna była za Janem Rozpądowiczem z Jabłonny, Anastazya za           Janem - Feliksem Kunatem - Wyrozębskim, Dorota za Heronimem Kamień​skim. Stanisław, gajewnik nie żył już w 1588 r. i z żony Doroty ze Skromowicz (Skromowskiej) pozostawił synów: Marcina, Wojciecha, Łukasza i Jana, który umarł młodo, bezpotomnie.

Marcin, dziedzic na Czaplach, Liszkach, Choszczówce i Obrompałkach, z jego imieniem wiąże się znowu inna tragiczna historya rodziny Mleczków. Młodzieńcem zamordowany został w Mołmotkach 1588 r. przez złoczyńców, których nasłali nań krewniacy Saczkowie. Toczyła się o to sprawa w grodzie drohickim. Pochowano go przed ołtarzem w kościele w Wyrozębach, w murowanych katakumbach (Istnieje ona dotąd jako grobo​wiec Mleczków, zapewne pozostałość po dawnym kościele). W kilka lat pó​źniej dwaj bracia Toczyscy Jan i Piotr, zakradłszy się nocą do kościoła, rozwalili jego grób, rozbili trumnę żelazem okutą, zerwali z ciała delię ze złotą agrafą, wysadzaną drogiemi kamieniami, z palca zdjęli złoty pierścień z herbem Korczak, a samo ciało porzucili przed kościołem. Czytamy to w skardze sądowej podanej przez braci zabitego 1595 r.

Wojciech, drugi z synów Stanisława, dziedzic na Szkopach, Cza​plach, Obrompałkach i Wyrozębach, które 1604 r. z bratem Łukaszem na Borychów wymienił, cześnik podlaski 1594 r., a następnie 1606 r. podko​morzy podlaski (drohicki), posłował na sejmy i czynny był w różnych sej​mowych komisyach (Vol. Leg. z lat 1595, 1607, 1616, 1621). W 1626 r. wy​brany z województwa podlaskiego deputatem na Trybunał Wielkiej i Małej Polski, a w roku następnym ostatni już był raz posłem na sejm warszawski;

umarł 1628 r., z żony Zofii z Kotwiczów pozostawił jedynego syna Mieczy​sława i córkę Izabelę, która była za Krzysztofem ks. Szujskim, podstolim brzesko - litewskim.

Mieczysław ze Szkopów miał 22 lata, gdy wraz z ojcem w 1626 r. wybrany został z Podlasia sędzią Trybunału w Piotrkowie i w Lublinie; elektor Władysława IV i poseł na sejm elekcyjny 1632 r., deputat z koła rycerskiego do złożenia przysięgi nowo obranemu monarsze; przedtem jeszcze dworzanin pokojowy, poseł królewski 1625 r., miecznik 1630 r.. a strukczaszy królewski 1631 r., sekretarz króla Władysława IV 1633 r., w 1638 roku starosta mielnicki. Po ojcu odziedziczył Gałki, Borychów, Czaple i Liszki, a po Kiszkach Siliwonki, Bożą Wolę i inne dobra, włości woźnicko - huszlewskiej; w 1644 r. erygował i na nowo uposażył cerkiew i parafię w Szkopach, dawniej już ufundowaną przez Mleczków. Będąc na drodze do największych zaszczytów, zmarł w 43 roku życia 1646 r. i      po​chowany w lubelskim kościele katedralnym, gdzie miał okazały, niedawno dopiero zagładzony grobowiec, z obszernym ładnie wystylizowanym napi​sem, przechowanym u Starowolskiego; starosta pozostawił jedynego syna    Wojciecha - Emeryka.

Wojciech - Emeryk, starosta mielnicki i łosicki, regimentarz wojsk podlaskich, a następnie wojewoda podlaski 1665 r. W 1648 r. poseł na sejm elekcyjny i członek orszaku dla zaświadczenia przysięgi Jana Kazi​mierza na pacta conventa, walczył pod Zborowem, Beresteczkiem i Żwańcem; niezłomny obrońca Podlasia 1655 - 1656 r., pierwszy istotnie nie pod​dał się Szwedom, o czem czytamy w dyplomie Jana Kazimierza, wydanym mu 1665 r. na województwo podlaskie. Wojewoda miał rezydencyę w Huszlewie, gdzie wraz z żoną Anną Opalińską, wojewodzianką kaliską, fundo​wał kościół i parafię 1669 r. Według tradycyi rodzinnej poległ w bitwie z Turkami, i niejakie sprawdzenie tego faktu mamy w Vol. Legum. Oto na sejmie 1673 r. wojewoda Mleczko wybrany z senatu deputatem do rady wojennej przy hetmanach koronnych, a więc był zapewne przy Sobieskim pod Chocimem, a jeśli tak, to z wojny tej żywym już do domu nie wrócił. Ożeniony był powtórnie z Emerencyanną - Magdą ze Żmigrodu Stadnicką, wojewodzicówną bełzką, wdową po Andrzeju Ostrorogu, staroście garwolińskim. Ta owdowiawszy powtórnie, fundowała 1676 r. kościół w Wyszkowie (pow. węgrowski) i następnie wyszła po raz trzeci za Mikołaja Paca,  starostę  kościańskiego.

Łukasz na Szkopach i Wyrozębach, brat dwu porzednich, znakomity rycerz, jak świadczy o nim Aleksander Gosiewski, wojewoda smoleński, iż, poczynając od wyprawy multańskiej 1595 r., mężnie walczył we wszy​stkich wojnach za Zygmunta III, a będąc już w latach sędziwych niepo​spolite jeszcze oddał usługi rycerskie jako towarzysz chorągwi tegoż wo​jewody, w wiekopomnej obronie Smoleńska 1633—1634 r. Łukasz pozosta​wił syna Stanisława, jedynego podobnie jak i Wojciech. Bolesław, starosta mielnicki, komisarz z sejmu 1638 r. do rozgraniczenia województwa brze​skiego z lubelskiem i podlaskiem (Vol. Legum). Ten Bolesław dotąd bliżej nie poznany, może to pomyłka imienia, a może Łukasz miał drugiego sy​na, nie wykazanego w genealogii z 1792 r.

Stanisław, łowczy mielnicki, a po przejściu Wojciecha - Emerykana na wo​jewództwo, otrzymał po nim starostwo mielnickie 1665 r., a w trzy lata później wskutek układów rodzinnych i na mocy przyzwolenia królewskiego zrzeka się tego starostwa na rzecz Kazimierza Cieciszewskiego z zastrzeżeniem praw najstarszego z synów swoich, gdy dojdzie pełnoletności; elektor Mi​chała Korybuta 1669 r. i Jana Sobieskiego 1674 r., w 1673 r. został wraz z dziećmi prawym spadkobiercą po Wojciechu - Emeryku, wojewodzie pod​laskim, który mu już w 1652 r. uczynił zapis dziesięciu tysięcy flor. na wszystkich dobrach swoich; z Krystyny Bokiejanki Wojciechówny Kułyskiej, podstolanki podlaskiej, pozostawił czterech synów: Wojciecha, Stefana, Ka​zimierza i Bronisława, który umarł młodo bezdzietnie, oraz trzy córki: Katarzynę 1v. za Michałem Gałęskim, 2v. za N. Sadowskim, Zuzannę 1v. za Stefanem Mogilnickim, 2v. za Andrzejem Czosnowskim i Ewę za Adamem Suchodolskim.

Wojciech, najstarszy z synów Stanisława, jako się rzekło, miał pra​wo na starostwo mielnickie, gdy dojdzie do lat, które wziął 1667 r. Ka​zimierz Cieciszewski z warunkiem, że w swoim czasie retro je powróci domowi i imieniowi Mleczków pod zakładem 30 tysięcy flor., był więc Cie​ciszewski substytutem Wojciecha przed jego pełnoletnością. Według ge​nealogii z 1792 r. miał ten Wojciech jednego syna Antoniego, który został księdzem.

Stefan, brat Wojciecha, cześnik i regimentarz podlaski, według tejże genealogii, wydanej urzędowo w grodzie drohickim, po ojcu odziedzi​czył Szkopy. Stefan regimentarzował swemu województwu zapewne w               konfederacyi tarnogrodzkiej 1715 roku, a jak niesie podanie rodzinne, poległ w bitwie, przed śmiercią zaś przekazał Szkopy swemu przyjacielowi, to​warzyszowi chorągwi.

Kazimierz, syn starosty Stanisława i Krystyny Bokiejanki, dziedzic na Borychowie, z niewiadomej nam żony miał synów, Antoniego i Michała zmarłego młodo.

Antoni, stolnik inflancki 1757 r., którego słynna z rozumu i dzia​łalności Anna z Sapiehów Jabłonowska, wojewodzina bracławska, zaszczy​cała dozgonną serdeczną przyjaźnią i zaufaniem bezgranicznem; przemie​szkiwał też długi czas w Siemiatyczach jako administrator jej dóbr. Ele​ktor Stanisława Leszczyńskiego 1733 roku., Stanisław Czosnowski, mie​cznik trembowelski, przekazał mu 1742 roku swoje prawa na sumy spad​kowe po wspólnej ich ciotce Ewie z Mleczków Adamowej Suchodolskiej. W 1761 r. prowadził sądowy proces z Franciszkiem ks. Woronieckim i je​go żoną Joanną Wyrozębską o spadek po stryju swym Wojciechu - Emeryku Mleczce, wojewodzie podlaskim. W 1771 r. Zbierzchowski odstąpił mu Poryte, Zbrzeźnice i Śledzie, w ziemi łomżyńskiej, urzędownie jednak dobra te nabył jego syn Kazimierz, stolnikiewicz inflancki, od Marcina z Zagórza Zbierzchowskiego, podkomorzyca łomżyńskiego, za 130 tysięcy flor. Stolnik Antoni ożeniony był z Joanną Moczulską i oboje pochowani w rodzinnych katakumbach przy kościele w Wyrozębach, ich synowie, Kazimierz i Piotr są przedstawicielami dwóch linij tej gałęzi, a Józef - Eustachy i Antoni - Ignacy podobno zginęli w czasie konfederacyi barskiej; była i córka Anna-Scholastyka ur. 1743 r.

Linia Piotra. Piotr - Heliodor, ur. 1744 r., elektor Stanisława 1764 r., skarbnik 1779 r., wojski 1781 r., potem 1790 r. miecznik ziemi mielnickiej, dziedzic dóbr Poryte, Jabłoń, Śledzie, Klimasze i in., Żychliński nadmienia, że po rozbiorze kraju proponowanego sobie tytułu hrabiowskiego przyjąć nie chciał. Ożenił się dopiero w 1792 r. z Barbarą Wielądkówną, łowczanką inflancką, córką Franciszka, i umarł 1812 roku, a pochowany w kościele w Puchałach. Piotr pozostawił dwóch synów, Onufrego i Jana i również dwie córki, Józefę i Krystynę. Z córek, Józefa była za Janem Narzymskim z Janczewa, Krystyna za Ignacym, synem Ludwika, Pęczkowskim z Le-śniewa (pow. pułtuski).

Onufry - Tadeusz, starszy syn powyższego Piotra, znany w swoim czasie obywatel kraju, jeden z przodowników ówczesnego odradzającego się życia gospodarczego w Królestwie, dziedzic dóbr Ciszewo, pod Augustowem, a w 1834 r. nabył Poryte od Eustachego Mleczki; żonaty z Ale​ksandrą Pruszakówną, córką Aleksandra, podkomorzyca pomorskiego, i Ma​ryi Skarzyńskiej, kasztelanki Królestwa, która wniosła mu dobra Gawłów, Żuków i in., w sochaczewskiem, odziedziczone po stryju, Tomaszu Pruszaku, ostatnim kasztelanie gdańskim. W latach 1824 - 1830 jako przedsię​biorca świetnie przeprowadził kanał augustowski według planu Ignacego Prądzyńskiego. Będąc członkiem kompanii budowy kolei żelaznej Warszawsko - Wiedeńskiej, a zawarowawszy sobie kredyt w Banku Polskim, w 1844 - 1848 r. prowadził energicznie roboty, co naraziło go na wielką stratę, gdy Bank wskutek niewypłacalności Łubienskiego, wbrew umowie, zmuszony był kredyt mu powstrzymać. Czynny przez całe życie, przypisując klęskę 1831 r. niewoli włościan, jeszcze przed 1840 r. nadał im w swoich dobrach przywilej wolności i własności gruntów; ostatnim jego dziełem było zało​żenie cukrowni w Sanikach u swego szwagra i wspólnika, Tomasza Pruszaka. Pomimo prawdomówności kochany był przez wszystkich, którzy go znali; um. 1853 r., w 58-ym roku życia bezpotomny, leży w kościele w Żychlinie; jedyna córeczka Marya, dzieckiem zmarła w Neapolu, a wdowa po nim wyszła za Władysława Gruszeckiego, znanego radcę komitetu Tow. Kred. Ziemskiego.

Jan Chrzciciel - Apolinary - Paulin, ur. 1800 r., zm. 1869 r., brat po​przedniego, sędzia pokoju pow. łomżyńskiego, prezes wyborów Tow. Kred. Ziem. w Łomży, właściciel dóbr Zbrzeźnica i Poryte, które po bracie odziedziczył, oraz Jakaci i Pstrągów, które mu wniosła żona Konstancya Downarowiczówna, córka Jana i Józefy Narzymskiej; pozostał po nich syn Jan z Jakaci, zmarły bezżennie w 1892 r., i córka Wanda zm. 1908 r., która była za Ignacym Ośniałowskim z sandomierskiego.

Linia Kazimierza. Kazimierz - Roman, starszy syn Antoniego, ur. 1742 r., ochrzczony z ceremonii 1753 r. w Siemiatyczach, podkomorzy dworu jkr. mości, elektor Stanisława Augusta 1764 r., wraz z bratem Piotrem odziedziczył po ojcu Borychów, na Podlasiu, oraz dobra w ziemi łomżyń​skiej: Poryte, Zbrzeźnicę, Śledzie, Konopki, Zyski, Jabłoń, Cieciorki, Dąb i Klimasze; podział między braćmi nastąpił dopiero w 1804 roku. Kazimierz otrzymał Zbrzeźnicę i Borychów, a nadto posiadał w ziemi łomżyńskiej, Wybrany, Kozaki, Krupy, Gosie - Otole, Zalesie, Pruszki i Kalinówkę zapisane mu w 1770 r. przez krewnego, Józefa Czosnowskiego, miecznika trembowelskiego, urodzonego z Zuzanny Mleczkówny, z którego córką jedynaczką, Różą z Obór Czosnowską, w tymże roku się ożenił. Kazimierz - Roman, ko​misarz z sejmu czteroletniego do ofiary 10-go grosza z ziemi łomżyńskiej, a następnie członek komisyi zarządu cywilno-wojskowego, testament napi​sał w Wybranach 30 lipca 1809 r., żona jego umarła w Otolach 1827 r., i oboje leżą w katakumbach kościoła w Kołakach, pozostawili pięciu synów: Marcina, Ksawerego, Antoniego, Ferdynanda i Eustachego, oraz dwie córki, Wiktoryę i Salomeę; z córek starsza Wiktorya, ur. 1773 roku, wyszła za Józefa Wnorowskiego, a Salomea była 1v. za N. Zaleskim, 2v. za Antonim Ciołkow​skim ze Szkopów.

Marcin-Kajetan z Borychowa, najstarszy z synów Kazimierza, pod​komorzego królewskiego, i Róży Czosnowskiej, ur. 1771 r., a ochrzczony z ceremonii 1792 r., był sędzią pokoju pow. łosickiego, prezesem rady hypotecznej Trybunału cywilnego, pierwszym i ostatnim z wyborów pisarzem kancelaryi ziemiańskiej wojew. podlaskiego, którego hypotekę zorganizował tak, że innym za wzór służyła; żonaty z Julią Doliwianką, sędzianką ziem​ską wiską, dziedziczką Duplewic, um. 1855 roku bezpotomny, a Borychów i Bujały zapisał 1849 r. synowi Kazimierzowi, zastrzegając dożywocie i po​chowanie ciała obok żony w katakumbach kościoła w Wyrozębach.

Ksawery Pranciszek-Emeryk, brat poprzedniego, ur. 1772 r., ożenił się na Białej Rusi, w gub. mohylowskiej, z Zofią Łubowską i tam od 1821 r. zamieszkał, nabywszy wraz z żoną od ks. Franciszka Sapiehy dobra Zakuplińskie z miasteczkiem Mohylowskiem. W 1823 roku wniesiony do szóstej części genealogicznej księgi szlachty Cesarstwa, był z wyborów podsędkiem pow. bychowskiego, um. 1838 roku, jedyna jego córka Zofia była za Porębskim (Józefem?), żyła krótko, a gdy i pozostała po niej córeczka zga​sła dzieckiem, dobra Zakuplińskie spadły na Mleczków, stryjów jej matki.

Ferdynand - Sebastyan, ur 1777 r., zm. 1845 roku, brat poprzednich, radca pokoju pow. łomżyńskiego, po ojcu odziedziczył Zbrzeźnicę; był żo​natym z Teklą Kossowską, podkomorzanką drohicką, urodzoną z Ludwiki Ossolińskiej, kasztelanki gostyńskiej. Inteligentny i utalentowany, grał        po​dobno na wszelkich instrumentach; bardzo czynny 1831 roku, więziony był potem z bratem Antonim. Owdowiawszy, ożenił się 2v. z wychowanicą pierwszej żony, Eleonorą Boguszewską i pozostawił z niej osieroconych w dzieciństwie trzech synów: Ksawerego, Symforyana i Emeryka, oraz córkę Emilię.

Ksawery, zm. 1877 roku, dyrektor cukrowni w Chodorkowie i in., z Ludwiki Jałbrzyk - Wyszyńskiej zostawił synów, Wincentego, urzędnika Izby skarbowej, i Jana młodo zmarłego w Nikołajewie 1903 r.

Symforyan, partyzant 1863 r., ułaskawiony przez cesarza Aleksandra II, służył w wojsku, i zmarł w Puławach 1890 r., gdzie koledzy na miejscowym cmentarzu katolickim wystawili mu grobowiec.

Emeryk razem z bratem partyzant 1863 r., a po upadku powstania poszedł na tułaczkę i podobno się ożenił.

Eustachy, najmłodszy z pięciu synów podkomorzego Kazimierza i Róży Czosnowskiej, dziedzic Ciszewa, pod Augustowem, następnie Pory​tego, które w 1834 r. odkupił od niego Onufry Mleczko, um. 1846 r. i leży w katakumbach kościoła w Koziczynie, pow. ciechanowskiego Był żonatym z Józefą Łuckiewiczówną, urodzoną z Jundziłłówny, siostry Józefa Jundziłła, profesora Uniwersytetu wileńskiego; jedyny ich syn Henryk i córka Kornela, ur. 1814 r., była za Wincentym Miedzielskim, bezpotomna.

Henryk, nr. 1812 r., zm. 1879 roku, szkoły ukończył w Łomży jako pierwszy uczeń; wypadki 1831 r. przerwały mu studya prawne w Akademii warszawskiej; w 1845 r. udał się na Białoruś z pełnomocnictwem dla obję​cia rzeczonego wyżej spadku po Julii Porębskiej. Pobyt swój tam upamię​tnił wyzwoleniem poddanych w dobrach Zakuplin, już to pobrawszy małe wykupne, już całkiem bez wykupu. W 1854 r. ożenił się z Teresą Pruszakówną, stryjeczną siostrą swej stryjenki Onufrowej Mleczkowej, córką An​toniego Pruszaka, podkomorzyca pomorskiego, kawalera orderów i pułko​wnika wojsk polskich i nabył dobra Trzebień, w radomskiem, a w końcu zamieszkał w Warszawie, gdzie żona jego Teresa Mleczkowa zasłynęła, jako założycielka i wzorowa kierowniczka pierwszego u nas zakładu freblowskiego; umarła 1884 roku i oboje leżą w grobowcu na Powązkach. Jej wizerunek i życiorys w Tygodniku Kłosy z 1885 r.; jedyna ich córka Marya wyszła  za  Pawła  Czosnowskiego  z  Rzęgnowa.

Antoni z Otol, syn Kazimierza i Czosnowskiej, ur. 1774: r., odzie​dziczył po ojcu Gosie - Otole, Leśnicę i Sokolą Łąkę; w 1808 r. ożenił się z Józefą Jaksa - Bykowską, córką Adama; duże straty poniósł w 1812 r., będąc dyrektorem magazynów zbożowych w Łomży, Tykocinie i Ostrołęce, a w 1831 r. wskutek spustoszenia majątku przez bitwę pod Ostrołęką. Był też potem więziony w cytadeli warszawskiej. Wylegitymowany wraz z braćmi ze szlachectwa 1838 r. w Królestwie, owdowiał 1838 r. i umarł 1847 r. i został pochowany z żoną w katakumbach kościoła w Kołakach. Po​został po nich jedyny syn Kazimierz i dwie córki, Walentyna ur. 1814 r., zm. l885 r. była za Antonim Zaleskim, dziedzicem Otole i Anna ur. 1816 r., wyszła za Stanisława Zaleskiego, synowca Antoniego.

Kazimierz, ur. 1818 r., zm. 1883 roku, jedyny syn Antoniego z Otol i Józefy Jaksa - Bykowskiej ze Stawisk, po stryju Marcinie otrzymał Bo​rychów i Bujały - Mikosze, w pow. sokołowskim, a za żoną Wilhelminą Wierusz - Kowalską, córką Jana z Frydrychowic, dobra Osówkę, w pow.                        konstantynowskim. W 1860 roku on jeden z pierwszych zniósł pańszczyznę i następnie włościan od czynszu uwolnił. Kazimierz pochowany na cmen​tarzu w Bordziełowce obok syna Jana, a żona zmarła w Warszawie 1902 r., spoczywa na Powązkach w grobie matki. Kazimierz i Wilhelmina byli ro​dzicami dziewięciorga rodzeństwa, siedmiu synów: Gracyana, Stanisława, Józefa, zm. 1908 r. bezpotomnie, Władysława, Jana, zm. 1878 r. bezpoto​mnie, Ignacego i Maryana, oraz dwóch córek, Waleryi i Klemencyi dotąd niezamężnych.

Adam - Gracyan, ur. w Osówce 1849 r., właściciel dóbr Widne, pow. prużański, korespondent „Gazety Rolniczej" i innych czasopism, wylegity​mowany ze szlachectwa wraz z innymi braćmi w Cesarstwie 1903 r., oże​niony z Emilią Nałęcz -Gorską, ma z nią jedynego syna Stanisława 1899 r.

Piotr - Władysław, urodzony w Bujałach 1855 r., doktor medycyny.

Stanisław - Kajetan, literat i heraldyk, jego obszerny życiorys po​mieszczony w Wiel. Encyklopedyi Powszechnej Ilustrowanej.

Ignacy - Antoni, urodzony w Osówce 1861 r., właściciel dóbr Gościmin, w pow. płońskim, i Anielin, w pow. pułtuskim, ożeniony z Jadwigą Nałęcz - Komornicką z Dąbia, urodzoną z Maryi Peretjakiewiczówny - Perkowskiej, ma dwóch synów, Kazimierza i Leszka, oraz córkę Isię (Ja​dwigę).

Maryan – Henryk - Jakób, urodzony w Osówce 1864 roku, urzędnik Banku dyskontowego w Warszawie, ożeniony z Wandą Michalską ma tylko dwie córki, Maryę i Wandę (Zbiory P. Stanisława - Kajetana Mleczki, Mie​sięcznik Heraldyczny).

MOCZYLSKI – 1819 pw.; kowieńskie (Ur.).

MOGIELNICKI – ob. Mogilnicki.

MOGILNICKI  -  w ziemi Chełmskiej. Alexander Władysław Mogilnicki  kanonik Łucki, sekretarz królewski. N. Mogilnicka Kaspra Brodowskiego. N. Stanisława  Niemiry kasztelana Podlaskiego, małżonki. Krzysztof  Mikołaj  podczaszy Nowogrodzki 1648. Stanisław wojski Mielnicki 1632. Jan w Regulicach                      z Małgorzatą Cellarowną zostawił potomstwo. Krzysztof podstarości  i poborca Drohicki  1616. Szymon podstarości Horodelski z Anny Czarnowskiej spłodził syna Józefa sterilem i Michała ten z Wislhorską miał potomstwo; Stanisława , Józefa i Annę Dobraczyńską. Tegoż Szymona , syn Jakób, kanonik Kamieniecki i Sendomierski. N. Miał za sobą Barbarę Dobrzyńską.  Jana wspominają Konstytucye 1613 fol.30.  Wojciech  podstarości  Chełmski  z  sejmu  1647  komissarz na rewidowanie ksiąg ziemskich Chełmskich i Krasnostawskich, Constit.fol.38.  Józef Teodor miecznik Chełmski, starosta Nieszawski  poseł na konwokacyą 1733. N. Była za Trojanem Prowaną sekretarzem  królewskim. N. Za Jerzym Boxą Radoszewskim podkomorzym Wieluńskim.

Przypisy: P.E.SZ.

v. MOGIELNICKI, 1500; 1806 pw.; 1807 pw.; Mogilnica chełmski, ostrogski. Wzięli nazwisko od wsi Mogilnicy, w ziemi chełmskiej, dawniej Mogielnica i dlatego pierwotnie pisali się Mogielnicki (Pp., Ns., Br., Ur.).                                                                              
Przypisy Stupnicki:

A l e k s a n d e r, kanonik £ucki sekretarz królewski, wyda³ kilka dzie³ przygodnich.

Przypisy Uruski:

W ziemi chełmskiej i na Podlasiu dom rozrodzony. Wzięli nazwisko od wsi Mogilnicy, w ziemi chełmskiej, da​wniej Mogielnica, i dlatego pierwotnie pisali się Mogielnicki. Krzysztof, syn Stanisława, 1581 roku. Marcin, syn Benedykta, 1584 r. Jan, syn Piotra z Mogielnicy, 1585 r. Heronim, żonaty z Katarzyną z Wereszczyna, i Szy​mon, bracia rodzeni, dziedzice Mogielnicy 1586 r. Szymon zaślubił Annę ze Świdnik i z niej miał córkę Katarzynę Krzyżanowską i synów: Eusta​chego, ożenionego z Anną ze Zbąszyna, Jana, po którym synowie, Adam i Wawrzyniec; Macieja, Pawła i Stanisława, Wojskiego mielnickiego, ele​ktora 1632 r. z wojew. podlaskiego, podstolego drohickiego 1654 roku, po którym syn Jan, elektor 1669 r. z ziemi chełmskiej, następnie podstoli drohicki 1689 r.

Maciej z Mogielnicy, cześnik chełmski 1654 r., zaślubił Annę z Wie​lunia i z niej pozostawił synów: Jana, Mikołaja, Stanisława, ożenionego z Zuzanną Saczko, stolnika drohickiego 1682 r., i Szymona.

Jan, rotmistrz kwarciany, dostał w nagrodę zasług 1665 r. prawem lennem majątek Olszankę ze wsią Smolanką, w wojew. czernihowskiem; w 1653 roku był dodany Kozakom za przewódcę w ich odwrocie z Wo​łoszczyzny, lecz w drodze uwięziono go i uprowadzono na Ukrainę. Jan, podstoli nurski 1666 r., pozostawił córkę Jadwigę.

Szymon v. Szymon - Aleksander, elektor 1669 r. z ziemi chełmskiej, podstarosta grabowiecki 1660 r., sędzia grodzki horodelski 1670 r., zaślubił Annę Czarnowską i z niej miał synów: Jakóba, kanonika kamienieckiego 1712 roku, Józefa, kanonika sandomierskiego, Maksymiliana, dziedzica dóbr Hańsko, Kulczyn i Zdziarki 1710 roku, i Michała, chorążego latyczowskiego 1706 r., a następnie żydaczowskiego 1726 r.

Paweł, syn Szymona i Anny ze Świdnik, miał synów, Jakóba i Krzysztofa; po Krzysztofie syn Franciszek sprzedał 1683 r. dobra spadłe na niego po bracie Józefie, proboszczu knychowskim, stryjowi swemu Jakóbowi i żonie jego Barbarze Pikarskiej; Wawrzyniec, syn powyższego Ja​kóba, zwrócił 1728 r. należną sumę Adamowi Dąbrowskiemu.

Wawrzyniec, dziedzic Mogilnicy, z niewiadomej nam żony miał dwóch synów, Marcina i Stanisława; po Marcinie z żony Łucyi Zaleskiej córka Małgorzata Wiercińska i synowie, Jan i Ludwik otrzymali 1802 r. dobra po ojcu, zapisane im testamentem, i legitymowali się w Galicyi Za​chodniej 1806 r. (Akta Drohickie i po - Galicyjskie).

Jan z Mogilnicy, żonaty z Katarzyną Komorowską, pozostawił sy​nów: Jakóba, Krzysztofa, Marcelina i Wojciecha; po Krzysztofie, dziedzicu dóbr Sawicze Ruskie, z żony Katarzyny z Orchowa syn Jan 1610 r.

Jakób z Mogilnicy, komornik graniczny lubelski 1605 r., miał sy​nów: Heronima, Olbrachta i Stanisława, dziedziców dóbr Trzynniki, i z nich Heronim, rotmistrz wojsk koronnych 1611 roku, był żonatym z Anną z Bobów.

Jan, chorąży drohicki, żonaty z Zofią Kawęczyńską, nabył 1597 r. wieś Sielec. Krzysztof, podstarosta i poborca drohicki 1618 r., wojski mielnicki 1624 r., ostatnio sędzia grodzki drohicki 1629 r., z Jadwigi Sobieszczańskiej miał syna Wojciecha. August otrzymał 1645 r. w dożywocie wieś       Kopytów. Tomasz, elektor 1648 r. z wojew. podlaskiego. Wojciech, pisarz grodzki 1644 r., podstarosta chełmski 1649 r., żonaty z Anną z Tarnówki. Aleksan​der, oficyał i kanonik łucki 1649 r., sekretarz królewski 1667 r. Jan, żo​naty z Ewą       Dunin - Karwicką, miał synów: Jana, Olbrachta i Władysława 1654 roku.

Stefan, syn Stanisława, 1661 r. Piotr, podstarosta horodelski 1665 r. Franciszek i Józef z ziemią drohicką, Mikołaj i Stanisław z ziemią chełm​ską i Wojciech z wojew. sandomierskiem podpisali elekcyę 1669 r. Ale​ksander z ziemi chełmskiej, Józef 1697 r. z wojew. podlaskiego, a Mikołaj i Szymon z ziemi wiskiej elektorowie 1697 r.

Aleksander, łowczy żydaczowski 1711 r. Józef, łowczy 1718 r., mie​cznik chełmski 1728 r., elektor 1733 r. z wojew. ruskiego, starosta nieszawski 1732 roku, dziedzic Prażmowa i Mirowskiej Wsi, regent kancelaryi mniejszej litewskiej, oboźny polny koronny, elektor 1764 r. z wojew. sie​radzkiego, z Anny Siemianowskiej miał córki, Franciszkę, Wiktoryę Pląskowską i synów, Ignacego i Stanisława, i Ignacemu matka ustąpiła 1767 roku starostwo nieszawskie i który w 1764: roku podpisał elekcyę z wojew. rawskiem.

Franciszek, podwojewodzy stężycki, miał synów: Franciszka, Igna​cego, Jana i Onufrego 1735 roku. Józef, skarbnik drohicki, sędzia grodzki lubelski, podpisał elekcyę 1733 r. z wojew. ruskiem. Adam, cześnik dro​hicki 1738 r., miał synów: Aleksandra, Jana, Józefa i Wojciecha 1768 r. (Conv. Vars., Metr. Kor., Sigil., Kancl., Ks. Gr. Czerskie i Sochaczewskie, Zap. i Wyr. Tryb. Lubel.).

Jan i Józef, synowie Adama, sprzedali 1767 roku grunt w Mogilnicy Marcinowi i Stanisławowi, synom Wawrzyńca Mogilnickiego; Lu​dwik, syn Marcina, legitymował się w Galicyi Zachodniej 1807 roku (Akta po - Galicyjskie).

MOROCHOWSKI  -  w Ruskiem województwie. Paprocki i Okolski o nich nie pisał. Korczak jednak z tą odmianą noszą , że powinny być trzy wręby z których pierwszy od góry większy, drugi mniejszy, trzeci jeszcze mniejszy, nad niemi krzyż złoty, czy to , żeby stał na środku samego Wrębu najwyższego, jakom widział na nagrobku w Brześciu Litewskiem, czy też nad Wrębem a  krzyż niby na dwóch wzgórkach stoi, jakom go widział w książce w 1626 r   przypisanej Joachimowi  Morochowskiemu  protothronowi  władyce Włodzimierskiemu              i Brzeskiemu , gorliwemu o unją  pasterzowi. N.Morochowski poborca  z sejmu  1613 w Ruskiem województwie. Jan i Jerzy bracia 1682. Eliasz  sekretarz  królewski.

Przypisy Stupnicki:

z t¹ odmian¹, ¿e w tarczy powinny byæ trzy wrêby, z których pierwszy od góry jest wiêkszy, drugi mniejszy, a trzeci jeszcze mniejszy, a nad niemi krzy¿ z³oty. J o a c h i m, w³adyka W³odzimierski i Brzeski, wielbiony swoich czasów z umiarkowania I gorliwoœci o unj¹ œwiêt¹; z prac jego zas³uguje na szcególn¹ uwagê: ¯ycie œ. Ignacego patryarchy Carogrodzkiego, i ¯ywot b³. Jozafata Kuncewicza arcybiskupa Potockiego. E l i a s z, rodem Rusin, sekretarz królewski, pracuj¹cy gorliwie w utrwaleniu jednoœci koœcio³a, wyda³ dzie³o: Utulenie Uszczypliwego lamentu cerkwi wschodniej r. 1612.

MYSZKA  -  dom jeden z Bohowitynami z których Dymitra , Bogdana i Fiedora wspomina Paprocki. Fiedor Myszka ziemianin Wołyński 1528.N. starosta Owrucki, Michał Myszka Hołoniewski podwojewodzy Kijowski, komissarz z sejmu 1613 do granic województwa kijowskiego Constit.fol.48.  Remigian w zakonie naszym wielkie cnót przykłady zostawiwszy umarł w Krakowie 1635. Michał kasztelan Wołyński 1589 na liście Zygmunta III i 1596, którego córka Maryna weszła w kontrakty małzeńskie z książęciem Radziwiłłem starostą generalnym Żmudzkim. N.Myszczanka była       za Tychnem Kosielem w rku 1528.

Przypisy: P. E. SZ.

v. MISZKA ob: BOHOWITYN, CHOŁONIEWSKI, WARKOWSKI, 1438; Chołoniów włodzimierski, łucki. Przodkiem tej znakomitej, wołyńskiej rodziny, był Piotr Myszczyc (syn Myszki), kuchmistrz litewski w 1438 r., stronnik Świdrygiełły, któremu ten wielki książe nadał majątki Borszczówkę, Borek i Kandytowo w powiecie kamienieckim. Z jego potomków jedni wzięzi nazwisko Bohowityn, drudzy Chołoniewski lub Warkowski, inni zostali przy rodzinnym nazwisku Myszka (Pp., Ns., ML., Ur.). 

Przypisy Stupnicki:

dóm starożytny na wołyniu.

Przypisy Uruski:

Senator w rodzinie, Michał, kasztelan wo​łyński 1579 r., um. 1596 r.

Przodkiem tej znakomitej, a w XVI stoleciu do                 najmajętniejszych wołyńskich należącej rodziny, był, jak się zdaje. Piotr Myszczyc (syn Myszki), kuchmistrz litewski 1438 roku, stronnik Świdrygiełły, któremu ten wielki książę nadał majątki Borszczówkę, Borek i Kandytowo z lasem Dedowskim, w pow. krzemienieckim; z jego potomków jedni wzięli nazwi​sko Bohowityn, drudzy Chołoniewski, inni zostali przy rodzinnem nazwisku Myszka.

Fedor na Wołyniu 1528 r., starosta homelski, wojownik przeciw Ta​tarom w 1530 r. N., żona Tychny                      Kisiela - Dorohinickiego, sędziego włodzimierskiego 1540 r. Dymitr, Bohdan i Fedor, dzielni mężowie 1570 r. Michał kasztelan wołyński 1579 roku, deputat na Trybunał lubelski z wojew. wo​łyńskiego 1591 r.: z żony Jadwigi Zbąskiej jego córka Maryanna za Stani​sławem ks. Radziwiłłem, starostą żmudzkim, i syn Stefan. Łazarz, syn Bar​tłomieja, dziedzic Rymkowszczyzny - Olszanicy 1581 r. Stanisław z Warkokowic, dworzanin królewski 1586 r. Michał, podwojewoda kijowski 1613 r. Remigian, Jezuita, um. 1635 roku. Wacław z wojew. wołyńskiem podpisał elekcyę 1697 r. (Zap. i Wyr. Tryb. Lubel.).

